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Y době nynější, kdy boj mezi nepřáteli a sluhyBožími se zvláštní horlivostí se vede, třeba
nám více než jindy patřiti na příklady, za­
nechané statečnými vojíny a vůdci, kteří vynikli
v bojích Páně; třeba se nám učiti od nich umění
válečnému, rozhodnosti, opatrnosti, všem těm
dobrým vlastnostem a ctnostem, které jim zabez­
pečily vítězství. Jedním z těchto nepochybně
velikých vojínů, znamenitých vůdců, vystupujících
v dějinách církevních, jest sv. Ignác Loyola. I ne
přátelé neuprou mu neobyčejných vlastností ducha
1srdce, velikých zásluh, získaných v obraně Církve.
Katolíci upřímní ctí v něm muže Prozřetelnosti,
jehož Pán Bůh sám vyvolil i vyslal, aby v trudných
událostech, jaké CírkevvXVI.stoletístihly, zastával
pravdu, bojoval proti bludu, hubil hříchy, víru
a ctnost šířil po celém světě.

Opravdu utěšený to pohled na boje, vedené
vojínem Bobem samým vyvoleným, na vítězství,
jichž dobyl, podporován jsa mocnou rukou
Páně. Sličný a zároveň poučný i potěšující toobraz;učí,jak© mámebojovatizapravdu,za© Boha;dodávázmužilostiv| protiven­
stvích, která Ignácovi tolikráte byla v cestě;
plní nás jistou nadějí, že posléze zvítězíme. Pa­
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tříme-li na život plný skutků svatých, toliký
před Bohem i před lidmi, mimovolně srdce se šíří
a otázka se skýtá: „Proč bych i já nemohl krá­
četi touž cestou“ Jak tou cestou jíti, jak od ní
neodbočovati ? Na tyto nesmírně důležité otázky
odpovídá opět život svatého sluhy Božího, ukazuje
zároveň na každém listě, odkud bráti potřebné
světlo a sílu.

V jiných zemích vyšly a posud vycházejí
zrovna obšírné a důkladné životopisy sv. Ignáce,
sepsané jazykem latinským, vlašským, francouz­
ským, španělským, německým, portugalským. U nás
se ho posud nedostává. Citelnému nedostatku to­
muto odpomohu, dá-li Pán Bůb, knihou přítomnou.
Zakládá se na všech posud známých životopisech
1 listinách, svědčících o pracích a ctnostech ve­
likého toho sluhy Božího, zvláště na životopisech
napsaných O0. Ribadeneirou, Bartolim, Bouhour­
sem, Maffeim; na listinách sebraných učenými
Bollandisty, rovněž na listech psaných sv. Ignácem;
vydali je právě tiskem v 6 svazcích.

Veliký svatý, jehož známost a úctu kniha tato
má šířiti, nechť vyprositi ráčí, aby byla v sku­
tečném a nejširším toho slova smyslu: K větší oti
a slávě Boží:



1.

Mladá léta. Stav vojenský. Oddání se službě
Boží.

V severním Španělsku, v krajině Guipuzcoa,
obydlené Basky, jižně od městeček Azooitia i Az­
peitia, stál na konci XV. století neveliký zámek
Loyola; obklopen jest dnes, jako drahocenný
ostatek, zdmi rozsáhlého kláštera jesuitského.
Pány zámku, Beltrama Janeza de Loyola i Ma­
riannu z rodiny Saez de Balda, obdařil Pán Bůh
hojným potomstvem: pěti dcerami a osmi syny;
poslední narodil se léta Páně 1491.: Inigo Lopez
de Recalde, jak znělo celé rodné jméno, čili Ignác,
jak sám se „později podpisoval a jak jej svět ka­
tolický nazývá.

O dětství a mládí budoucího zakladatele
řádu máme velmiskrovné zprávy. Výchova Ignácova
směřovala dle tehdejšího zvyku skoro výlučně
k službě vojenské; myšlenky 1 tužby jeho nesly
se k válkám s nevěřícími Maury, k obraně vlasti
a slávě váJečné. K tomu vedlo jej vše, co v rodném
domě vidělislyšel: vypravování o rekovných činech
předků, válečné písně, které zpívali bratří, zprávy
o vítězstvích meče křesťanského, které i do vzdá­
leného a odlehlého zámečku docházely. Chuť do
války, touha po slávě vzmáhaly se, když jako vý­
rostek Ignác poslán byl ke dvoru krále Ferdi­
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ani příkladem nepovzbuzoval; téhož dopoledne
19. května r. 1521., v druhý svátek svatodušní,
opanovali Francouzové tvrz, krátce, ale mužně
hájenou.

Vítězové dobře věděli, kdo byl duší statečné
této obrany; umějíce oceniti statečnost přemo­
žených, ošetřovali všemožně zraněného Ignáce.
Vojenský lékař zraněnému napravil kost zlámanou
v pravé noze, ale pro rychlost, aneb pro nevě­
domost, napravil ji tak zle, že bolestí spíše při­
bývalo než ubývalo; doživotní zmrzačení zdálo
se nezbytné. V Pampeloně na důkladnější léčení
nebylo ani pomyšlení; nesnadno též bylo opatřiti
pohodlí raněnému potřebné; proto francouzský
vůdce, jenž upřímně si vážil svého zajatce a viděl,
že nepovstane, jak se na počátku zdálo, v krátce
z ran utrpěných, rozkázal přenésti jej v pohodlných
nosítkách do rodinného, ale dosti dalekého zámku
Loyoly. Přivolaný tam lékař, problédnuv ránu,
prohlásil bez okolků, že nemocný buďto se po­
drobí druhé, velmi bolestné operaci, nebo po celý
život zůstane mrzákem. Ignác ihned přivolil k ope­
raci, a lékař zlomil srůstající již kosti, a znovu
je spojil jiným způsobem. Strašná to byla bolest,
ale mužný voják za čestnou povinnost považoval,
nejeviti ji ani jedním výkřikem ; jen křečovitě za­
faté pěsti prozrazovaly, kolik trpí.

Přítomní ještě jasněji se mohli přesvědčiti
o velikosti toho utrpení ze smutných následků,
které způsobila operace. Nemocný. ztrátou krve
beztoho seslabený, pozbýval sil víc a více; co
chvíli omdléval; celé ústrojí tělesné vypovídalo
službu, takže lékaři tratili naději, že Ignác vy­
křeje, a on sám, znaje stav svůj, posilnil se sva­
tými svátostmi: svatým přijímáním a posledním
pomazáním, na cestu do věčnosti.
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Lékař přeřezal kost a zvláštním přístrojem
natahoval kratší nohu mnoho dní po sobě; bylo
to spíše mučení než léčení, a více bolesti přineslo,
než užitku: noha zkrácená trochu se sice prodlou­
žila, ale přece zůstala mnohem kratší než levá.
Jediným skutečným úspěchem tohoto hrdinského
mučednictví, bez hnutí a bez nářku snášeného,
byly vřelé slzy, jimiž Ignác později oplakával tyto
„pošetilosti“ dřívějšího života, povzbuzuje se k re­
kovnému snášení nejtěžších utrpení pro Boha,
když pro nerozumnou ctižádost, pro směšnou
marnost dobrovolně se vydával hrozným mukám.

prních dnech po svémpřenesení do Loyoly
zaměstnával se raněný myšlenkami o minu­
Jých i příštích válečných činech, o slávě a vyvo­
lené paní svého srdce, u níž, když ne lásky, neb
k tomu příliš urozenou mu zdála se, aspoň úcty
a uznání dojíti se snažil.*) Ale samy myšlenky,
rozmluva se sluhy a bratrem na delší dobu ne­
postačovaly mysli tak činné i živé, zvláště když
kruté bolesti ustávaly. Pro ukrácení času žádal
Ignác zajímavé knihy o rytířských dobrodružstvích,
takové, jaké společníci jeho i on sám v prázdnou
chvíli dychtivě čítávalí; toužili v pozdějším životě
kráčeti aspoň z daleka v šlepějích těchto vymy­
šlených bohatýrů. Prohledali celý zámek, ale ne­
nalezli ani jedné takové knihy; chtěj nechtěj
musil se Ignác spokojiti s dvěma knihami úplně
jiným směrem psanými, jedinými, které kdo ví
jak, ale jistě ne bez řízení Božské Prozřetelnosti,
do Loyoly se dostaly.

První z těchto knih byl španělský překlad
„Života P. Ježíše“, od Kartuziána Landolfa, v druhé

+) Sám světec později vypravoval tuto okolnost
svému důvěrníku O. Ludvíku Gonzalezovi.
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jeho, načež pro jistou okolnost opět světské my­
šlenky se namanuly, čas nějaký v srdci se
zdržujíce.“

„Ale mezi dvěma těmito směry myšlenek
bylo lze pozorovati veliký rozdíl. Rozmýšleje
o věcech světských, pocitoval větší útěchu i slad­
kost, než když těchto myšlenek zanechával pro
přilišoé napjetí mysli, slast zmizela, a na její
místo nastoupil smutek a vyprahlost. Opáčně,
když pomýšlel na pouť do Jerusalema, na výživu
zelinami, a na jiná podobná mrtvení, jichž svatí
Páně užívali, nejen při tomto zajímání divnou ra­
dostí dojat byl, ale tato radost ho ani později ne­
opouštěla. Po nějaký čas nepozoroval tohoto roz­
dílu a nevážil si ho, najednou však jakoby se mu
oči otevřely; srdce zkoumal a poznal ze zkuše­
nosti, že jedny myšlenky zanechávají po sobě
smutek, druhé radost duševní. To byla první jeho
úvaha o věcech Božských.“ |

„Ponenáhlu poznával lépe dějiny vlastního
srdce i odporující sobě cesty, jimiž Pán Bůh izlý
duch duši jeho vedl; čtení zbožných knih mu též
nemálo světla Božího přineslo; dojat tímto světlem
vážněji uvažoval o svém životě a rozmýšlel, jakým
a kolikým pokáním by Pána Boha usmiřil za dávné
hříchy. V odpoveď na tuto otázku ještě mohutněji
se ozývala touha zbožná následovati ctností svatých
mužů; proč bych i já, uzavíral prostě, nedosahl
s milostí Boží toho, čeho oni dosáhli?

Milost Boží, do srdce přivolaná vznešeným
obrazem hrdinského života vyvolených služebníků
Páně, den ze dne silnější kořeny zapouštěla, vy­
puzujíc pozemské žádosti, rozněcujíc touhu, násle­
dovati Pána Ježíše životem pohrdaným a umrt­
veným.

Za příkladem poustevníků, jichž životy četl,
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zamýšlel Ignác za hříchy spáchané káti se bičo­
váním a postem; po příkladě mnobých svatých
chtěl putovati do Jerusalema, a dá-li Pán Bůh,
ostatek života stráviti na místech přítomností
Spasitelovou posvěcených, aneb v nějakém klá­
šteře. Tu i onde, vždy chtěl choditi za Ukřižovaným
jako věrný učedník, nesoucí kříž svůj. Zvláště
jedné noci, když dle nedávného zvyku vstal, aby
se pomodlil, světlo nebeské tak ozářilo jeho rozum
a jeho srdce rozehřálo, že zapomínaje na všecky
pochybnosti a pokušení, poklekl před obrazem
Neposkvrněné Panny a oddávaje se Jí slovy vrou­
cími v službu, prosil pokorně, aby jej zavésti rá­
čila pod prapor nejmilejšího Syna, přísuhaje, že
od té doby jedině pod tímto praporem bojovati
a umříti chce. Nebe přijalo patrně tuto obět a pří­
sahu, neb, jak vypravují Životopisci Svatého, v téže
chvíli celý zámek Loyola a zvláště pokoj, v němž
se Ignác modlil, silně v základech se otřásl, jako
kdysi se pohnuli základové žaláře, v němž Pavel
a Silas modlíce se, chválili Boha (Skutky ap. !6,
25.); bylo to znamení, že Pán Bůh vyslyšel jejich
modlitby. V jinou noc nejsvětější Matka zřejměji
potěšila a upevnila v předsevzetích svého služeb­
níka a vojína; zjevilať se mu s Ježíškem na rukou
a dovolila delší dobu patřiti ve svou svatou tvář,
která paprsky Božské krásy zářila. Vidění toto,
vtrhující za živa do nebe, zničilo konečně v srdci
Ignácově všelikou zálibu v krásách pozemských,
i zůstavilo po sobě trvalou, divnou památku Od
té doby, kdy královna Panen se ukázala svému
ctiteli, i nadzemskou radostí srdce jeho naplnila,
přestala naprosto, a nikdy se nevrátila jakákoli
pokušení, myšlení a představy ctnosti andělské
odporující, tak že Ignác, přikazuje později du­
chovním svým synům následovati andělů v čistotě,

a*
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ukazoval jim ideal, a povzbuzoval je, aby vyžá­
dali sobě daru, jehož Pán Bůh mu udělil ze zvláštní
milosti na přímluvu Panny Marie ihned v prvních
dnech po zázračném obrácení.

Bratr i domácí pozorovali i pozorovati musili
divnou změnu, jaká se stala ve smýšlení Ignácově.
Rozmlouval vždy o věcech svatých; celé hodiny
proklečel, raději nyní rozmlouvaje s Bohem, než
8 lidmi; ostatní čas věnoval pilnému čtení života
Pána Ježíše a svatých. Aby si lépe vštípil do pa­
měti místa, jež ho nejvíce dojala, vpisoval je s ve­
likou pílí do zvláštní knížky, a neštítil se námahy,
aby každé písmeno co nejpěkněji napsal. Slova
Pána Ježíše psal červeným inkoustem, slova Marie
Panny modrým, svatých Páně různými jinými bar­
vami. Práci tuto, která vlastně nelišila se od mo­
dlitby, přerušoval srdečnou, s velikou vroucností
konanou modlitbou, aneb krátkými střelčími po­
vzdechy; stoje při okně otevřeném divil se veleb­
nosti a kráse Boží, jevící se jak v lesku slance,
tak v milionech hvězd, rozsetých po obloze; dě­
koval Tvůrci, že jest dobrý a na věky trvá milo­
srdenství Jeho, i obnovoval předsevzetí, že odtud
jedině tomuto velikému Pánu sloužiti bude.

Chce-li kdo Pánu Bohu dokonale sloužiti, a
za Pánem Ježíšem jako věrný učedník v šlepějích
Jeho kráčeti, nesmí se ohlížeti ; musí opustiti dům,
rodinu, přátele; musí zapomenouti život dosavadní,
aby začal úplně nový život, který světu se zdá
pošetilostí, ale moudrostí jest u Boha. Takové
naučení dal Kristus Pán učedníkům ; Ignác drže
se ho přesně, rozhodl se roztrhati všecky svazky,
které ho se zemí spojovaly, a skutkem ukázati,
jak ukázali oni svatí, jichž životy mu tak do srdce
mluvily, že více miluje Krista Pána, než „dům,
aneb bratry, aneb sestry, aneb pole.“ Než kde
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Bohu sloužit', zdali v Jerusalemě, aneb v klášteře
nějakém ; aneb snad nejlépe, vzdálen společnosti
lidské, v horách nepřístupných o samotě a v po­
kání život tráviti? Na nějaký čas myšlenky jehos
upoutal řád Kartuziánů; později pochyboval, zdali
bude moci v něm dle přání tělo mrtviti a jen
bylinami se živiti? Aby se upokojil, nařídil sluhovi,
jenž tehdy právě cestoval do Burgosu, aby pod
nějakou záminkou dostal se do tamějšího kláštera
kartuziánského, tam aby zkoumal jejich zařízení
a obyčeje, a o všem inu podal důkladnou zprávu.
Sluha dobře vykonal, co mu bylo uloženo, ačkoliv
však chválou o Kartuziánech plýtval, Ignác přece
se ještě nerozhodl, odkládaje to po návratu z Jeru­
salema. Zatím netrpělivě čekal úplného vyléčení
a vhodné příležitosti aby nepozorovaně dům
otcovský opustil, a zanechaje všech výhod a pří­
jemností, Bohu obětoval vše, co měl a míti mohl,
aby bez překážky důkladněji v zátiší o životě
minulém uvažoval a přesněji si určil, jak budoucně
Pánu Bohu sloužiti bude.

Pomalu okříval, a třebas ještě zůstávaly stopy
dlouhých a těžkých utrpení, přece se Ignáci zdálo,
že nelze déle odkládati toho, co zamýšlel a co
mu bylo skutečně zjevnou vůlí Boží. „Bratře,“
řekl nejstaršímu bratru Martinu Garciovi, „vůdce
můj, kníže z Najarry ví, že se mám lépe, opustím
vás.“ Martin, jenž dávno pozastavoval se nad
náhlou změnou ve smýšlení bratrově, umrtvo­
váním a dlouhými modlitbami, domyslil se, že Ignác
na dvůr knížecí tak nespěchá.

Zavedl jej do odlehlé komnaty, kde jim nikdo
nepřekážel; důvěrně rozmlouvaje, úpěnlivě prosil,
aby pro nerozumná blouznění neopouštěl slavně
začatého života vojenského. Vše se na tebe usmívá,
přemlouval jej a vysvětloval; proslavil jsi se, jsi



důvtipný, statečný a rozvážný; první kroky jsou
nejtěžší; nyní, když jsi se proslavil, když rovní
i vyšší diví se ti jako statečnému obhájci Pam
pelony, pošetilostí by bylo obrátiti se s cesty na­
stoupené, zříci se pro sebe i pro rodinu slávy,
která tě sama hledá. — Neboj se, odvětil Ignác,
nezapomněl jsem, co mně káží rodinné zkazky,
i ubezpečuji tě, že se ničeho nedopustím, co by
je poskvrnilo. — Odpověď tato neupokojila úplně
Martina; dlouho snažil se ještě výmluvnými dů­
vody dosíci od něho určitějšího nějakého při­
slíbení; posléze vida, že čas zbytečně maří, za­
přisáhl Ignáce, louče se s ním, ještě jednou, aby
pamatoval, jaké povinnosti mu ukládají dosavadní
skutky, památka slavných předků a čest rodiny
Loyolů.

Jeden z bratří doprovodil odjíždějícího vojína
do Oniale, kde se na několik hodin zastavili
u vdané sestry; odtud Ignác s dvěma sluhy ce­
stoval do Navaretta, tehdejšího sídla knížat Na­
jarrských. Ještě v předešlém tažení válečném kníže
značnější obnos si vypůjčil od příbuzného; nyní,
když měl právě k tomu vhodnou příležitost, vrátil
mu vypůjčený obnos; Ignác, nepodržev si ničeho,
na dvě část? jej rozdělil; jednou zaplatil dluhy,
druhou věnoval na obnovení obrazu Panny Marie
v blízkém kostele. V Navarettě propustil Ignác
sluhy, kteří jej posud provázeli, a sám obrátil
mezka na cestu vedoucí do slavné, zázraky pro­
slulé svatyně Panny Marie v Monserratě. Matka
Boží jej zázračně potěšila a roznítila svým zje­
vením, aby dokonale se oddal službě božskému
Synu; pod zvláštní ochranou Panny Marie prahnul
nově získaný vojín Ježíšův svou novou službu začíti
a ke cti této královny u stupňů Jejího oltáře za­
vázati se slibem ustavičné čistoty. Po celou cestu
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jedna myšlenka toliko jej zaujímala: jak by již
nikoliv v pozemské službě, ale ve službě Ježíšově
se vyznamenal; jakým pokáním by u Boha od­
puštění dávných vin si vyprosil. Podobně jalto
každý začátečník na cestě Boží, kladl netoliko
největší, ba řekněme, jediný důraz na umrtvování
vnější: posty, bičování, dlouhé odění v noci.
„Zkoušel jsem — tak později vypravoval —
mrtvení za mrtvením, ve kterém svatí se ovičí­
vali, o to jedině jsem pečoval, čím a jak bych
tělo přísněji potrestal. V tom též toliko zálibu
jsem měl, nehledě na vnitřní, více skryté ctnosti,
neb nevěděl jsem, ani co jest a co znamená po­
kora, láska, trpělivost aneb opatrnost, která zmí­
něným ctnostem hranice vykazuje.“ Nevěděl a ne­
tušil, jakými boji, zkušenostmi a vnitřními bou­
řemi, stokráte hroznějšími než všecka vnější mrtvení
a utrpení, Pán Bůh ho povede.

Ignác pomýšlel na větší pokání; zatím se každý
den přísně bičoval. Jak s umrtvováním i opatrnost
v službě Boží jest potřebna, jak s horlivostí se
má pojiti a jí se říditi, o tom mohl se přesvědčiti
bojovník do služby Kristovy nedávno přijatý a ne­
dosti vycvičený ještě na této cestě, na níž díky
toliko zvláštní ochraně Boží nestal se obětí ne­
rozumné horlivosti. Nedaleko od Monserratu při­
družil se k našemu poutníkovi jiný jakýs cestující ;
jel také na mezku; hned na první pohled bylo
poznati Maura, kteří zhusta v tom kraji se po­
tulovali a vášnivě vyznávali Mahomeda. Po oby­
čejných otázkách, odkud a kam kdo jede, roz­
hovořili se, jak se samo sebou rozumí, o Monserratě,
a hned navázali o úctě prokazované od katolíků
Nejsvětější Panně. Mahomedán připouštěl, že Maria
zvláštním darem Božím byla pannou před po­
rodem 1 při porodu ; ale popíral tvrdošijně, že
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i nedovolila mu ruce poskvrniti krví nespravedlivě
prolitou. Mezek svému pudu ponechaný, obrátil
se na levo a Ignác, drže se předsevzetí svého,
nestíhal rouhače, ale pohřížil se v modlitbu a nejz
kratší cestou spěchal do příbytku zázračné ne­
peské královny, jejž z daleka viděti bylo, jak ve­
lebně strmí mezi horami.

Vojín nosí barvu vojska, v němž slouží. Ignác
posud nosil nádhernou zbraň, po boku měl meč
a na hlavě leskla se skvostná přilba; ale blíže
se k Monserratu, chápal, že nesluší tento oděv
učedníku chudého Ježíše, jenž přinesl světu pokoj
a ne válku.

V nedaleké vsi tedy koupil vše, čím odívaii
se a opatřovali se poutníci do Svaté země, totiž
dlouhou řízu na způsob oděvu mnišského z hru­
bého plátna, provaz místo pasu, sandály, pout­
nickou hůl a dřevěnou nádobu na vodu. Takto
opatřen. nesvléknuv však posud panského obleku,
stanul u brány chrámu v Monserratě, v němž
služby Boží konalo mnoho zbožných Benediktinů.
Maje neoblomnou vůli, začíti život Bohu jedině
zasvěcený, chtěl Ignác především zprostiti se tíže
dávných hříchů upřímnou zpovědí generální, a pak
si vyžádati rady zkušeného zpovědníka co do zá­
měrů budoucích. Bičuje a postě se po několik
dní, připravoval se ke zpovědi. Aby ji vykonal co
nejdůkladněji, sepsal dlouhý seznam svých vin a
hříchů. Na prvním místě jmenoval, které nejvíce
jej zahanbovaly. Pak se srdcem zkroušeným klekl
před zbožným knězem Janem Chanonesem, vřelé
slzy prolévaje, vyznal hříchy a poklesky celého
života svého; s pokorou vypravoval o milostech
přijatých; jak — tázal se — jak zaříditi život
k větší cti a slávě Boží? Zpovědník, muž znalý
cest Páně, jenž sám opravy provedl v mnohých
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klášterech španělských a portugalských, poznal,
že má před sebou vyvolenou nádobu milosti Boží.
Nelitoval času, ani práce; celé tři dni mu vě­
noval dávaje mu pokyny užitečné, rozněcuje ještě
více k hrdinským činům pro Pána Boha. Potěšen
a posilněn na duchu odešel Ignác od zpovědnice
pobožného kněze. Pán Bůh mi odpustil, volal
s radostí; čím se odplatím Tvůrci i Spasiteli
svému za všecko, co mi učinil?

Starodávný obyčej žádal, aby jinoch, jenž na
rytíře pasován býti měl, celou noc probděl v chrámě
docela jsa ozbrojen, aby uvažoval velikou hodnost
a těžké povinnosti statečného rytíře. Ignác za­
choval tento obyčej, o němž tolik četl v rytíř­
ských básních a románech; svlékl šaty šlechtické
a daroval je chuďasovi; meč a dýku zavěsil jako
oběť na oltář Panny Marie a sám oděn v šat
žebrácký, již dříve zjednaný, hůl poutnickou místo
meče v ruce drže, bděl celou uoc před svátkem
Zvěstování Panny Marie (r. 1522) v chrámě Jí
zasvěceném; chvíli klečel, chvíli stál a modlil se
před oltářem Marie Panny, vyvoluje s1 Ji znovu
za Paní a královnu; prosil, aby nepohrdla službou
věrného svého vojína a orodovala za něho u Pána
Ježíše. Časně ráno posilnil se právě pasovaný
rytíř Kristův svatým přijímáním a rychle, aby ho
nikdo nepoznal a nezdržoval, opustil Monserrat,
první to zastávku na cestě, která jej k tolikeré
dokonalosti vedla.

Zvolna, poněvadž nezhojená noha rychleji jíti
nedovolovala, kráčel náš poutník. Rozmýšlel o tom,
jak by, neznám jsa lidem, Pánu Ježíši sloužil a
k pouti do Jerusalema se připravil. Děkoval Pánu
Bohu 8 velikou radostí a vděčností za tolikeré
milosti, kterých mu uštědřil na přímluvu zázraky
slynoucí Marie Panny; tyto zbožné úvahy náhle
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se nám oddává ? tázali se nemocní; někteří pode­
zírali s počátku Ignáce z pokrytství 1 tajných
zlých úmyslů ; ale jeho veliká láska nedala se ni­
čím odstrašit a hned odzdrojila je. K tomu ještě
roznesla se pověst, kterí obyčejně zveličuje, že
je mocným knížetem, jenž za dřívější provinění
pokání činí; jíní opět jiné divné o něm vypravo­
vali věci; dojati jsouce tímto vypravováním a
a rekovnými ctnostmi Ignácovými, všichni nemocní,
1 ti, kteří mu s počátku nejméně přáli, patřili
na něj s velikou uctivostí. První čas také, když
Ignác v kajícím rouchu vycházel na ulice města,
lehkomyslné děti za ním v hromadách běhaly,
smějíce se z divného obleku; později tytéž dítky
prokazovaly velikou uctivost světci. Jeden toliko
zkažený mladik, jejž ctnost a kajicnost Ignácova
stále, ale nadarmo pobádala, aby se polepšil, ne­
přestával se světci posmívati a jej hanobiti, kde
se dalo. Každý den šel tento mladík Ignácovi
vstříc, napodoboval jeho chůzi, posuňky a slova;
mnoho zvědavců shromáždil, kteří se mu smáli
k popukání a teprve se rozcházeli, až onen ne­
šťastník, jakoby šílenstvím napaden, náhle svou
komedii přerušil a nejhoršími přezdívkami napa­
dal „pokrytce, farisea, lotra dokonalého“. Těžká
to byla zkouška pro Ignáce; šlechtické, dlouhá
léta živené pojmy o cti se celou silou ozývaly
a domáhaly se pomsty; dokazovaly, že nesmí a
nemá se vydávati takovým pohanám a jich bez
trestu nechávati. „A přece Pán Ježíš, vůdce můj,
umřel na potupném kříži a nepřátelům odpustil“
odpovídal si Ignác, a myšlenka tato o ukřižova­
ném Spasiteli tlumila city pobouřené a nedávala
zvítěziti hněvu se budícímu. S očima sklopenýma,
s myšlenkami 0 Bohu vracel se Ignác do špitálu a
modlil se za nepřítele, jenž z dalekajej ještě hanobil.
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Pokušení nezastavovala se na prahu špitálu,
ale překročovala ho; dorážela na Ignáce ve dne
i v tichou noc, když se modlil a pokorně zaměst­
nával při raněných a nemocných. „Co tu děláš?“
tázal se jakýs vnitřní hlas, „Pán Bůh nechal tě
naroditi se v domě šlechtickém, určil tě k válce
s mečem proti nevěřícím. Jako křesťanský, boha­
bojný vojín mohl bys mnoho vykonati pro čest
a slávu Boží; a jaká to čest a sláva Boží, jaký
prospěch lidem, že o jednoho žebráka více se do­
máhá dotěrně kouska cbleba a svým podivínstvím
stává se jiným příčinou,že Boha urážejí?“ Druhdy
ovládal Ignáce jakýs, zdálo by se nepřemožitelný
odpor proti špinavým hadrům, ranám a chorobám
bídáků, jichž službě se věnoval. Aby přemohl toto
pokušení, šel Ignác k nemocným,jichž vzezření nej­
více se mu hnusilo, objímal je jako milé bratry
a tak pečlivě a dotudje ošetřoval, až se mu zdálo,
že dřívější odpor ustoupil

Zlý duch nemoha tímto způsobem světce svésti
z nastoupené dráhy, jiného užil prostředku. Jednou,
když Ignác se modlil, uzřel vedle sebe vznášeti se
cosi lesklého. Pohledl blíže a poznal, že to má
podobu pěkného hada, jenž hrál měnivými bar­
vami a mimovolně oko i srdce poutal. Had tento
několik dní se ukazoval a působil Ignácovi zvláštní
příjemný pocit zjevuje se mu; opět náhle mizel,
zůstavuje po sobě smutek a nevoli. Světec nevěděl,
co o tom všem souditi, a rozmýšlel 8 obavou,
je-li to útěcha od Boha aneb pokušení od ďábla?
Aby si na to odvětil, zkoumal sama sebe, kam
obrací pohled na onoho hada jeho myšlenkya žá­
dosti. Když s rozkoší na pestrého hada se díval,
slyšel jakýs hlas zevnitřní: „Uvážils dobře všecky
obtíže, čekající tebe na dráze, kterou nastupuješ?
Dovedeš dlouhá léta, snad na sedmdesát let, tělo
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své trýzniti a mu vše odpírati, co mu nyní od­
píráš ?“ „A kdo mi zaručí“, vece sám sobě Ignác,
„že tolika let se dočkám; kdo mi třebas toliko
jednu hodinu života zaručí; ostatně, co jest nej­
delší život, srovnám-li ho s věčností?“ Takto pře­
možené pokušení ustálo na chvíli, ale za nedlouho
zároveň s přízrakem divného onoho hada se vra­
celo se zdvojenou dotěrností; posléze se Ignác
přesvědčil, že ne s dobrým, ale se zlým duchem
má činiti; rozhodně odpudil přelud ďábelský a
odplatou za statečnost doznal onoho nebeského
veselí, které v prvn ch chvílích po obrácení mě­
nilo mu zemi v ráj a vše mu usnadňovalo pro
Krista a jeho jméno.

Veselí však, blahý pokoj v duši, příliš dlouho
netrval. Pán Bůh utvrzoval a cvičil věrného vojína
a provázel ho ohněm duchovních útrap, klamů
a pokušení, aby vlastní zkušeností poučen, jiné
později dovedl léčiti a zachraňovati. Vstupuje do
služby Boží, připravoval Ignác, pamětliv jsa na­
pomenutí Ducha sv., duši na pokušení (Sir. 2, 1.)
Udeřilo naň vší silou, zvláště když opustil na ně­
jaký čas své obydlí ve špitálu, a ubytoval se ne­
daleko Manresy v jeskyni skryté v horách, aby
Gokonaleji s Bohem se spojil, jenž v samotě ob­
zvláště k srdci mluvívá. (Os. 2, 14.)

Sluj tato, do níž přístup byl tak obtížný, že
jen málokdo z okolí o ní věděl, byla jako veliký
hrob ve skále vytesaný; úzký otvor, kterým bylo
viděti kostel Panny Marie v Monserratě, byl dveřmi
i oknem ; uvnitř holé a kostrbaté stěny odstrašo­
valy surovou vlhkostí. V této pravé poustevně ob­
novil Ignác život, modlitby a mrtvení bývalých
poustevníků. Větší část dneinoci klečel, rozjímal
věčné pravdy a prosil Pána Boha o milosrdenství
pro sebe i pro jiné; rozjímání tato přerušoval
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polo omdléval a na zem klesal, sténaje a modle
se: „Já ubohý člověk! Kdo mne vysvobodí od
těla tohoto smrtelného?“ (Řím. 7, 24.) „Unavily
se oči moje. ©. Pane násilí trpím, zastaň se
mne!“ (Is. 38, 14.)

Aby se zbavil trapných pochybností a nepo­
kojů, utíkal se Ignác do zpovědnice; odhaloval
nejskrytější koutky duše své; vyznával opětně staré
křehkosti a oplakával je hořkými slzami, ale sotva
opustil zpovědnici, nepokoj se vracel a palčivější
ještě muka působil. „Přistoupiti k stolu Páně, nebo
nepřistupovati,“ povídal sám sobě, váhal čas nějaký;
posléze nechtěje se pozbaviti tohoto nejúčinnějšího
léku. od všech neduhů duševních, blížil se rychle
k oltáři; ale ledva přikleknul, opět takové pochyb­
nosti v nitru burácely; zdálo mu se jistým, že
špatně a nedůkladně se vyzpovídal; jako mocí
nějakou puzen vstával, a hořce pláče odcházel
z kostela, nepřijav Těla Páně. Zpovědník mu ovšem
povídal, že všecky tyto pochybnosti jsou nebez­
pečné vrtochy, jimiž zlý duch mu chce zhnusiticestukdokonalosti© Odporučoval,abyvrtochů
nedbal, zpovídal se toliko z toho, co úplně jasně
a zřetelně jako hřích poznává; ale Ignácoví zdálo
se právě, že vše, co činí, jest zřejmým hříchem;
úvaha: „Je-li to vrtoch či neni“, zaplétala ho
vnové pochybnosti. které byly spletitější než pře­
dešlé. Přišlo mu občas na mysl, že by nejúčinnějším
lékem na tuto chorobu duševní bylo, kdyby mu zpo­
vědník rozhodně rozkázal ve jménu Kristově zpo­
vídati se z hříchů dřívějších; ale sám, boje se
klamu dábelského, neosmělil se to zpovědníkovi
vzpomněti. Vnitřní utrpení jevila se na obličeji od
postu hubeném ; Igaác chodil shrben, klopil zrak
a rozmýšlel, zdali Pán Bůh ho neopustil, trestaje
ho za dřívější nepravosti; vzbuzoval upřímnou
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soustrast u všech, zvláště u těch, kteří tušili aneb
věděli, kolikou zkoušku dopustil Pán Bůh na slu­
žebníka svého. OO. Dominikáni, milosrdenstvím
jati byvše, chtěli pečlivě léčiti duši chorou, a proto
nařídili Ignáci, aby nějaký čas bydlil v klášteře.
Světec poslechnul, ale sotva překročil práh cely
klášterní, kterou mu za byt vykázali, pokušení
a pochybnosti s dvojnásobnou silou naň útočily.
Truchlivý smutek, nechuť ke všemu duši ovládnuly,
hrozné jakés zoufalství hluboko v srdci se usadilo,
že bídné to srdce odporujícími sobě city brzy na
tu, brzy na onu stranu zmítáno jsouc, pociťovalo
skoro smrtelné úzkosti nevědouc, jak bouři zdo­
lati. Časem mu zlý duch vnukal, že lépe již skončiti
ta muka a vrhnouti se do propasti s okna cely
a život si vzíti; neviditelná jakás moc jej k oknu
táhla išeptala: „Na tobě jest, abys ve chvíli tato
muka skončil.“ Ale anděl strážný mu hned při­
pomínal, jak strašným zločinem jest o své újmě
zacházeti se životem, nejcennějším darem Božím,
nad nímž Tvůrce sám právo si ponechal. Ignác
tímto připomenutím jako ze spánku těžkého pro­
buzen byv, volal: „Nikdy, nikdy, Pane můj! ničeho
se nedopustím, co by uráželo vznešenou Tvou
Velebnostl!“

Jindy vida, že od lidí pomoci se nedočká,
modlil se s velikou vroucností: „Pomoz mi, Pane!
neb ani u lidí, ani u jiných tvorů léků nenalézám.
Kdybych ho nalezl, žádná obtíž, žádná námaba
by mne neodstrašila, abych ho užil. Ukaž, Pane,
kde toho léku hledati; byť bych za pejskem měl
jíti, abych od něho potřebný lék dostal, rád půjdu,
ke všemu jsem ochoten.“ Při této modlitbě ta­
nulo mu na mysli, co četl v „Zivotech Svatých“
o jistém zbožném člověku, jenž prahna od Pána
Boha velikou milost si vyprositi, dotud se zdržoval

B*
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všelikého pokrmu, až Pán Bůh prosbu jeho vy­
slyšel. Dle tohoto příkladu umínil si Ignác nebrati
do úst ani kouska chleba ani kapky vody, pokud by
ho duchovní vyprahlost a vrtochy neopustily, dokud
by života samého neohrožoval. Nerozvážný byl to
úmysl, třebas ho učinil s dobrou vůlí a s velikou
důvěrou v působnost mrtvení pro čest a slávu
Boží; Pán Bůb tuto chybu dopustil, jako dopustil
vyprahlosti a vrtochům, by tak děsně dorážely
na srdce věrného sluhy; příštímu mistru života
duchovního bylo projíti celou školou duchovní,
zkusiti na sobě přeludy i pokušení, od nichž jiným
měl pomáhati. V neděli, posíliv se sv. přijímáním,
začal Ignác půst a zachovával ho celý týden, ni­
čeho nepožíval; při tom však nezanedbával ani
v nejmenším obvyklého mrtvení, bičování a sedmi­
hodinné modlitby, při níž klečel. V neděli na to
šel světec, jako každý týden, k sv. zpovědi; ve
zpovědi podal účet ze všech skutků, myšlenek a
úmyslů, vyznal zároveň, v jak tuhém postu po­
slední týden trávil; a poněvadž ho zdraví a síly
docela ještě neopustily, dále míní se zdržovati
ode všeho pokrmu a nápoje. Zpovědník přísně
káral t;to neopatrnou horlivost a přikázal ihned
postu zanechati. Ignác poslechl a upřímný tento
pokorný skutek poslušnosti, milejší Pánu Bohu
než předešlé oběti, aspoň na chvíli vnitřní bouři
utišil.

Dva dny vládl blahý poKoj v srdci Ignácově;
třetího dne, v úterý, opět při modlitbě ozvala se
dotěrná otázka, zdali se dobře, úplně, s náležitou
lítostí z dřívějšíchhříchů vypovídal. Černé chmury
suchopárnosti a nepokojů, které, zdálo se, že již
úplně ustaly, opět se blížily se všech stran, ale
tentokrát na kratinkou dobu toliko zaclonily oku
Ignácovu slitovnou všemohoucnost a neskončené
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aby později i hříchy smrtelné za maličkost pova­
žovala a den ze dne méně o ně se starala.

5, Duše toužící postupovati v životě duchovním
kráčej vždy směrem opáčným onomu, do něhož
nepřítel ji táhne. Jestli nepřítel pokouší se svě­
domí otupiti, snaž se útlejším ho učiniti; jestli
zlý duch chtěl by bo příliš citlivým utvořiti a tak
do krajností vehnati, postav se uprostřed neohro­
ženě, pečujíc tak o vlastní pokoj a bezpečnost.

6. Chceš-li ke cti a slávě Boží něco pověděti,
aneb učiniti, co se shoduje 8 obyčejem Církve
a předků, a zevnitř přichází myšlenka aneb po­
kušení, a zrazuje od toho, když tě varuje před
marnou chválou aneb uvádí jiné nějaké rovněž
zdánlivé důvody, tehdy povznes mysl svou k Tvůrci
a Pánu svému, a jestli se přesvědčíš, že skutek
aneb slovo bude ke cti a slávě Boží aneb aspoň
nebude jí na odpor, vyplň úmysl svůj a pokušení
se opři rozhodně, řka se sv. Bernardem: „Pro
tebe jsem nezačal, pro tebe též ne­
skončím.“

Již od první chvíle obrácení, jak nejednou
sám Ignác se vyslovil, Pán Bůh zacházel s ním
jak dobrý učitel se žákem, dle pořádku vždy jiné
pravdy v rozum 1 v srdce mu vštěpuje, nejednou
úmyslně ho zkouší, sílu povahy zkoumá a pak
jako odměnu za obstálé zkoušky popřává oku jeho
udivenému nových, širších a líbeznějších rozhledů,
které vědomosti množí a zároveň srdci skýtají
oddechu a spokojenosti. Tak též po zkoušce ohněm
vyprahlosti a vrtochů odměnil Pán Bůh dobrého
služebníka za statečnou a stálou věrnost, o níž
tolik podal přesvědčivých důkazů. Pán Bůh, — svěřil
se sám Ignác v pozdějších letech svému společníku
O. Laynesovi, — tolikým nadpřirozeným světlem
mysl mou v Manrese osvítil, že nejednou v kra­
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tinké modlitbě jasněji a lépe nějakou pravdu
božskou jsem poznal, než by nejmoudřejší učitelé,
dlouhá léta se namábajíce, mně byli vysvětlili
Především — zprávy tyto bereme cpět z vyprá­
vování světce samého — pocítil převelkou po­
božnost k Nejsvětější Trojici; každý den obětoval
zvláštní modlitby k Bohu Otci, Bohu Synu i Bohu
Duchu Svatému, k Bohu Trojjedinému. Když kdysi
klečel na schodech klášterních a odříkával ho­
dinky k Marii Panně, rozum jeho jak by se byl
povznesl do nebe, i zdálo se mu, že vidí Nejsvě­
tější Troj:ci ve způsobě trojité harfy, aneb spíše
jiného jakéhos hudebního nástroje, jenž s trojitou
harfou podobnost měl. Toto vidění ho tak dojalo,
že pláče nezadržel ba ani nemírnil. Téhož dne
obcoval průvodu, zařízenému k usmíření Pána Boba
za hříchy; stále plakal, až k obědu a po obědě
o ničem jiném nemluvil, než o Nejsvětější Trojici.
Vysvětloval toto tajemství mnohými velmi rozma­
nitými podobenstvími s nemalou útěchou a veselím.
Následky i ovoce tohoto vidění mu pro celý život
zůstaly, tak že kdykoliv se v modlitbě obrátil
k Nejsv. Trojici, duše jeho ihned se naplnila
divnou pobožností.

Jindy chápal a sobě představoval s nevýslovnou
radostí duchovní, jak Pán Bůh tento svět stvořil;
ale nemohl toto dosti jasně vypověděti, nemohl
si ani připomněti všecka osvícení nebeská, jimiž
Pán Bůh o sobě ho poučoval. Jednou. když se
při mši sv. modlil v kostele Dominikánů, uzřel
duševním okem při pozdvihování, jako by světlé
paprsky s nebe zářily. Tehdy zřetelně pochopil
jak náš Pán Ježíš Kristus v Nejsv. Svátosti mezi
námi přebývá. Modle se často a dlouho, patříval
duševním okem na člověčenstvo Kristovo. Jednou
šel z pobožnosti do kostela sv. Pavla. Kostel byl
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a Pánu svému, takže již žádné věci na celém
světě nemiluje pro ni samu, ale všecky tvory
kochá jedině pro Tvůrce a v Tvůrci. Taktéž. když
slzy roní, povzbuzující k lásce Boži, aťsi slzy
tyto plynou z lítosti nad hříchy, aneb z rozjí­
mání o umučení Páně, aneb pro cokoliv jiného,
co se týká služby a oslavy Boží. Posléze nazývá
se útěchou každý pokrok ve víře, naději a lásce;
všeliká radost vnitřní, která člověka volá a vábí
k věcem nebeským, k péči o spásu duše, a na­
plňuje jej důvěrou a pokojem v Tvůrci svém a
Pánu.

4, Útrapou duchovní nazývá se všecko, co od­
poruje útěše právě vylíčené: každá chmura du­
ševní, zmatenost, náklonnost k věcem pozemským
a nízkým, podrážděnost jdoucí z pokušení, ne­
rozhodnost, za čí hlasem jíti, která povzbuzuje
k nedůvěře a vylučuje lásku a naději. Tím duše
zleniví, zvlažní, zarmoutí se a odlučuje se od svého
Tvůrce a Pána. Nebo tak jako útěcha přímo od­
poruje útrapě, taktéž myšlenky, rodící se z útěchy,
odporují myšlenkám plynoucím z útrapy.

5. V útrapách ničeho neměňme, nýbrž pevně
a vytrvale držme se úmyslů a neodchylujme se
ani na krok od cesty, kterou jsme nastoupili v čase
útěchy, než přišla útrapa. Neb jak v útěše nás
spíše vede a radou svou řídí duch dobrý, tak
v útrapě zase duch zlý, jehož rady a štvanice
nám nepřispějí, abychom ustanovili se na něčem
rozumném a užitečném.

6. Ačkoliv člověk útrapou stísněný nemá za
nic měniti svých dřívějších úmyslů, přece prospěje
mu, opatřovati a rozmnožovati prostředky a zbraň
proti soužení, když více na př. modlitbě se oddává,
důkladněji zkoumá sebe sama a přiměřená mrtvení
sobě ukládá.
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Boží nedržela. Naopak ten, jehož útrapa tísní
pamatuj, že mnoho vykoná s pomocí milosti Boží,
a že s tou pomocí všecky nepřátele přemůže, bera
sílu v Pánu i Tvůrci svém.

12. Nepřítel náš, jenž má slabé síly, ale
pevnou vůli, velikou zlobu a velký vztek, jedná
podobně, jak jednávají ženské. Ženská totiž, když
S mužem se pře a muž ukazuje tvář neustrašenou,
hned tratí ducha a utíká; ale naopak, když muž
nemá odvahy a prchá, hněv, mstivost a prudkost
ženy vzrůstá a všecky meze přesahuje. Podobně
nepřítel náš pozbývá sil i ducha, a pokušení jeho
s hanbou přestávají, když bojovník duchovní s čelem
smělým se postaví proti těmto pokušením a zrovna
napříč jim jedná, když činí právě to, od čeho zlý
duch svým našeptáváním jej odváděl, a nečiní
toho, k čemu jej povzbuzoval. Poddává-li se du­
chovní zápasník bázni a pozbývá-li odvahy v boji
s pokušeními, není na celém světě tak vzteklého
zvířete, které by s takovou zlobou spělo vyplniti
podvratné úmysly, jako nepřítel pokolení lidského.

13. Tento nepřítel náš dokud se stará, aby
činnost jeho zůstala tajna, jedná jako mar­
nivý, zrádný záletník. Takový svůdník, jenž pra­
hne svésti pannu, dceru poctivých rodičů, aneb
manželku poctivého muže, stará se, aby slova
jeho a přemlouvání nevyšla na jevo ; neobyčejně
se mu též líbí, když doera otci, neb žena
manželovi nevyjeví zrádných jeho slov a zlých
úmyslů; neboť dobře ví, že pak úmyslu svého
neprovede. Podobně 1 nepřítel přirozenosti lidské
usiluje, aby duše, kterou chce zničiti úskoky a
našeptáváním, tajila Istivé jeho úklady; pranic
se mu nelíbí, kdy s nimi se svěřuje a jimi obe­
znamuje dobrého zpovědníka aneb jinou osobu
duchovní, nebo z toho uzavírá, že začatého, špat­
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ného svého díla nedokoná, jakmile zrada jeho
na jevo vyjde.

14. Nepřítel náš obyčejně také následuje
vojevůdce, jenž prahne dobýti a vypleniti tvrz ob­
sazenou ; pilně se rozhlíží po táboře, počítá ne­
přátelské síly a opevnění a potom udeří na ne­
dosti opevněné místo. Podobně 1 nepřítel člověka
obchází duši a chytře slídí, jakými hradbami ctností
božských, základních a mravních jest ozbrojena;
kde vidí. že jsme slabší a méně pro život věčný
zabezpečení, tam udeří a překonati nás hledí.

Takové boje duše vede, takovým způsobem
zlý duch ji napadá; Pán Bůh přichází k ní s po­
mocí v první době čili týdnu po obrácení. Tehdy
sotva svlékla starého Adama, poznává s hrůzou,
jak zle dotud živa byla; proniknuta jest pa­
třičnou bázní při myšlence o přísných i věčných
trestech, které ji čekají; pokáním dřívější hříchy
omývá a svatě si slibuje, že s pomocí Boží již
nikdy Tvůrce i Soudce žádným hříchem neurazí.
Když vyplnila napomenutí Předchůdce Ježíšova:

Čiňte pokání, nebo se přiblížilo království ne­
beské“ (Mat. 3, 2.), jde za samým Ježíšem, aby
v šlepěje Jeho vstupovala, následujíc života Jeho,
aby stala se dokonalou, „jako Otec náš nebeský
dokonalý jest (Mat. 5, 48.); jiného druhu, snad
méně hlučná, ale tím nebezpečnější jest válka; ji­
ných obmyslnějších úskoků užívá zlý duch, aby
duši oklamal ; a Pán Bůh jí podává jinou zbraň
v této válce, jinými cestami vede k vít*zství. Prů­
běh celé války, kterou Ignác k svému i našemu
užitku vedl již v Manrese, zvláště v posledních
měsících svého pobytu, postup dobrého i zlého
ducha, způsob boje. jaký sami v druhém tý­
d nu našeho života duchovního zachovávati máme,
podal Světec v druhé řadě „Pravidel prospíva

JIlasy 1904. č. 1. 4



— 50 —

jících důkladnějšímu poznání duchů a shodujících
se na prvním místě s druhým týdnem.“

1. Vlastním jest Bohu i andělům Jeho, vlé­
vati do duše, ve které působí, opravdovou ra­
dost a duchovní veselí, a vzdalovati všeliký smutek
a nepokoj, dílo to rukou ďábelských. Nepřitel
náš zase obyčejně bojuje proti takovým útěchám
a duchovní radosti, a uvádí zdánlivé důvody, mali­
chernosti, mistrně zosnované klamné úsudky.

2. Sám toliko Bůh, Pán náš, duši těší bez
předchozí příčiny, zdroje to útěchy; neboť sa­
motný Tvůrce do duše vchází, z ní vychází, ji
vzrušuje, a vede ji všecku k lásce Božské své
Velebnosti. Pravím pak, že žádná příčina nepřed­
chází, když ani smyslům, ani vůli, api rozumu
se nepředstavuje nic, co by působilo takovou útěchu.

3. Když nějaká příčina útěchu předchází,
strůjcem útěchy jest buď dobrý, buď zlý duch;
oba stejnými prostředky opáčnécíle sledují. Dobrý
duch chce duši zdokonaliti, aby vzrůstala a po
kračovala od dobrého k lepšímu; zlý duch však
prahne přivésti ji k podvratným záměrům a ke
zlobě.

4. Jest zvykem ducha zlého, přijímati vnější
podobu anděla světla; napřed podává duši po­
božnou myšlenku, náladě její přiměřenou, a ne­
pozorovaně vede ji ke zlým myšlenkám a žá­
dostem. Z počátku přivádí dobré a svaté myšlenky
shodující se 8 náladon duše spravedlivé, pak po­
malu se přičiňuje dojíti cíle, láká duši do skrytých
osidel a získává ji pro podvratné úmysly.

5. Velmi pilně zpytovati nám jest celý postup
i průběh myšlenek. Jestli počátek jejich, střed
i konec úplně jsou dobří a směřují k tomu, co
všestranně jest dobré, dokazuje to působení do­
brého anděla. Jestli však řada myšlének, pod­
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níž se kruší a ustupují i nejodpornější srdce —
a touto zbraní jsou „Cvičení“. Opravdu „Duchovní
cvičení“ byla a jsou zbraní, zázračným prostředkem,
jenž přetvořuje srdce; mají vtisknutý znak Boží:
čím více a čím blíže je kdo poznává, tím více
v nich objevuje pravd ladně spojených, tím jasněji
čte v nich dějiny vlastního srdce, tím více diví
se, odkud měl manreský poustevník tax dů­
kladnou znalost lidských srdcí a cest Páně. Je­
dině Bůh, všemohoucí Pán srdcí a rozumu, vnukl
Ignáci duchovní to arcidílo; jak mu je vnukl, na
tom nezáleží. Tak vysvětlují původ jeho též svatí,
ctností a vědou slynoucí mužové.

Co jsou, jaký účel mají „Duchovní cvičení“?
„Cvičení“ jsou, praví pěkně jeden z mistrů kře­
sťanského duchovního života ,*)jadrný soubrn všech
nauk o duchovním ušlechtění lidského srdce;
krátký, úplně však postačující návod, jenž uka­
zuje, jak duši spasiti, jak ji vésti stupeň od stupně
až k nejvyšší dokonalosti. Sám Igaác takto účel
označuje: „Duchovní cvičení“ směřují k tomu, aby
člověk sebe sama přemohl, život spořádal a nedal
se vésti žádnou nezřízenou náklonností“ Předně
mají zničiti a vykořeniti vše, co v srdci není do­
brého a zřízeného, co odporuje rozumu a víře;
dále mají ukázati, čeho Pán Bůh se dománá od
každého z nás zvláště, a pomáhbati k upravení
života podle jasně poznané vůle Boží. Kdybychom
neočistili napřed srdce od bujícího v něm býlí,
nadarmo bychom se pokoušeli, vložiti do něho
símě záslužných, Bohu milých skutků; jedno
s druhým musí jíti ruku v ruce, mají-li „Cvičení“
vydati sobě vlastní, zralé ovoce, mají-li provésti
obrození života dle vůle a úmyslu Božího.

*) Suarez, »De religione Societatis Jesu.« I. IX.



Tof účel vznešený a jasný, přímo k srdci
mluvící; jaká je cesta k tomu cíli? „Duchovní cvi­
čení“ nevlévají do duše již nějaké hotové doko­
nalosti, ale připravují pro ni místo; dávají do
ruky zbraň k přemožení překážek, které jí brání,
do srdce vejíti; otvírají dokořán bránu, aby duše
přijala hojně plynoucí milost Boží. Především třeba
oddáliti ze srdce hřích, hlavní a základní pře­
kážku na cestě k Bohu. Kdo porozumí, co jest
hřícb, jaká jeho povaha a účinky, jak jest strašné
odpadlictví od Boha a jaké tresty přivádí v tom
životě 1 na věčnosti tomu se hřích zbnusí, a učiní
si co nejpevnější úmysl, dle sil proti němu bojo­
vati. A jakých prostředků k tomu boji, jakého
způsobu v ném užiti? Odpovídaje na tyto otázky,
podává a doporučuje Ignác postupně různá ovi­
čení pro duši nevyhnutelná, jako pro tělo potřebná
jsou přiměřená cvičení: chůze a běh. Učí různým
způsobům rozjímání, ústní modlitby, zpytování
svědomí, vysvětluje, v čem vlastně záleží dobrá a
účinná modlitba, jaké mají předcházeti přípravy,
jak při ní, jak po ní se zachovávati.

Neocenitelné jsou nauky a výstrahy knihy té,
jsou důl, z něhož od časů Ignácových berou plnou
rukou všichni — nenadsazujeme — kteří „cvičí se“
ve službě Boží; důl tak plný, že zásady a užitečné
pokynyjejí staly se do jisté míry podstatnou častkou
křesťanského duchovního života; mnozí, kteří váží
z této široké řeky, ani netuší, z jakého zřídla
řeka pochází. Zřejmo jest, že Ignác nevynalezl
ani modlitby rozjímavé, ani zpytování svědomí;
známy byly nejen v křesťanství, ale, řekněme, od
první chvíle, kdy člověk mysl svou k Tvůrci po­
vznesl a pochopil, jak od Něho závisí. Zásluha
světcova v tom jest, že zbožná tato cvičení uspo­
řádal vprůzračnou soustavu, každému přístupnou;
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na vítězství bez prostřednictví a pomoci Spasitele
světa; teprve když Kristus Pán na zem přišel,
příkladem naučil lidi kráčeti k vítězství a zároveň
vítězství jim umožnil a usnadnil milostí. Vůdce
náš, jenž ve všem, kromě hříchu, stal se nám po­
doben, společně s námi válčí proti všemu zlému,
stále napřed jde a toho se jedině domáhá, aby­
chom věrně, bez váhání šli v šlépějích jeho. V první
době duchovního života, v prvním týdnu, jak Ignác
praví, řekl Pán Ježíš k duši povalené náruživostí,
ležící ve hříchu: Vstaň! — v druhé době vyzývá
uzdraveného: Následuj mne' Abychom následovali
nebeského vůdce, poznávejme Jej, patřme na ta­
jemství života skrytého 1 veřejného; patřme na
ctnosti, jimž nás příkladem učí; zpytujme jeho
zásady, myšlenky a tužby; vnikejme v jeho my­
šlenky a pohnutky ke skutkům.

Toť vzor; dle toho povinen jest život zaříditi
každý, kdo prahne Pánu Bohu věrně sloužiti a jej
chváliti, každý, kdo jest ochoten vstoupiti do řad
Spasitele světa, aby bojoval za rozšíření království
Božího napředve vlastní duši, pak v dušícb bližních.
Kdo již dříve vyvolil si nějaký stav, jejž mu nelze
změniti, ten aspoň dle vzoru Kristem Pánem za­
nechaného život v tom stavě uprav a spořádej.
Kdo teprve táže se, v kterém stavu, na jaké dráze
Pánu Bohu sloužiti má, ten má odpověď v zása­
dách, které hlásal slovy a životem Božský Mistr
a vůdce. Které jsou tyto zásady a jaké odporují
jim zásady světa, jenž usiluje od pravé cesty
pravdy a života nás odvésti, to názorně podává
Ignác v rozjímání, řekněme v obraze, jeaž před­
stavuje dva nepřátelské tábory; hlavní vůdcové:
Kristus a Lucifer svolávají bojovníky pod své pra­
pory, oznamují své úmysly a záměry, odhalují
celý válečný způsob. Zlý duch, duch tohoto světa,
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na oči staví svůdný lesk statků pozemských, od
lásky k bohatství vede k lásce cti, která bohatství
následuje; ještě krok, a pýcha, provázená rozlič­
nými jinými hříchy, velkomožně v srdci se usazujee
a krutě kraluje. Dobrý duch, duch Kristův, uka­
zuje, jak pěkné a vznešené jest odříkati se všeho
pozemského a pomíjejícího ; vede na vyšší stupeň
a učí milovati utrpení a pohrdání, které člověku
tělesnémujest nejodpornějším; z lásky k chudobě,
z lásky k ponížení vykvétá jako krásný květ ctnost
pokory, kterou ovšem již provázejí všecky ostatní
ctnosti.

Kdo třeba nedostatečně chápe svůj poměr
k Tvůrci Spasiteli a Vůdci, ten ani na chvíli ne­
bude na vahách kterou cestou se bráti, kterému
vyzvání vyhověti. Ale stezka Krista Pána jest
opravdu úzká, obtížná; ale mimo výslovný povel
rozumu, ba i proti němu vůle, srdce, smysly po­
vstávají a váhají na stezku tu odhodlaně dáti
se a na ní vytrvat; tisíceré vedlejší ohledy,
tisíceré příčiny, hlásané nezdravou samoláskou,
radí poodložiti aspoň provedení pojatého úmyslu,
nachylují k ústupkům, které v následcích záhubné,
vlastně však nemožné jsou. Abych zastavil cestu
pokušením, abych zkoušel sebe sama, zdali ne­
klamu se, když si pochlebuji, že chci skutečně
jak nejlépe a nejdokonaleji Pánu Bohu sloužiti,
káže Igaác ve zvláštním rázovitém rozjímání po­
zorovati podobu, bádati vlastnosti a povahu tří
r.zdílných druhů lidí. První z nich opakují si
stále že chtějí něco dobrého, užitečného učiniti,
ale nikdy proto ani rukou nepohnou. Druzí jsou
ochotni užiti nějakého prostředku, lhostejno, zdali
vhodného neb přiměřeného, jen kdyby je nestál
námahy a práce; a jestli co činí, to spíše proto,
aby svědomí umlčeli, než aby něco skutečně uži­
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tečného vykonali. Třetí posléze chtějí opravdu
dojíti cíle. a proto se vážně chápou přiměřených,velmipřiměřenýchprostředků© Vzáležitostech.
v zájmech pozemských jen o třetím druhu lidí
lze říci: oni opravdu chtějí a proto jediní dojdou
toho, čeho chtějí ; zdaliž ve věcech Božích, v otázce,
jakým krokem, kterou stezkou za Kristem krá­
četi, méně pevné vůle třeba, méně otužilé na
všecky obtíže?

K hlasu samého rozumu druží se mocnější
hlas víry; vůli upevňuje a posiluje, mluví z Krve
Ježíšovy, vylité za nás; odvahy dodává obraz
slávy, připravené Nejvyšším Vůdcem těm, kteří
věrně za Ním na zemi kříž nesli. Uvažování hoř­
kého umučení Spasitelova tvoří třetí zastávku
na cestě dokonalosti vykázané Ignácem, třetí
týden, abychom užili vlastního jeho slova. Jak
bys se nerozohn'l k statečnému boji s hříchem
a náruživostí, když patříš na Boha, jenž sma:uje
hřích vlastní krví; jak bys při tom pohledu ne­
zahořel láskou a vděčností, jak bys neporozuměl
ceně duše lidské a nepověděl si se vší silou pře­
svědčení, že obět jakoukoliv pro její spásu při­
nésti, hodno a slušno jest. Tím více hod 0 a
slušno jest, poněvadž po ukřižování následuje
zmrtvýchvstání Uvažování o slavných tajemstvích
oslaveného životaJežíšovazaujímají čtvrtý tý­
den; připomínají a ubezpečují, že kdo s Kristem
Pánem apolu trpěl, též spolu s Ním bude oslaven;
kdo statečně bojoval i k vítězství se přičinil, v téže
míře účasten bude slávy, odměny.

Nejvzácnější ctností, korunou života duchov­
ního jest láska.

Když Ignác dospěl štítu spanilé budovy do­
konalosti, kterou sám zbudoval, koruuuje ji pěkně
a příhodně úvahou o dosažení lásky Boží. Zlatá
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nit lásky Boží vinula se celým „duchovním cviče­
ním“ ičástky jeho s sebou pojila; než nyní teprve.
až ze srdce hřích se vymýtil, náruživost jest po­
drobena. až užitek nese símě ctnosti,; zaseté „do
srdce příkladem Kristovým, nyní teprve královna
všech ctností odkládá dosavadní závoj a vystu­
puje v plném lesku, v nebeské kráse. Nikdy ne­
dovedeme důkladně porozuměti, čím jest nám
Pán Bůh, co jest sám v sobě; ale i to, co lid­
skému oku jest přístupno, jest tak nevýslovně ve­
liké a podivuhodné, a toliké zdroje přirozených
a nadpřirozených milostí od Pána Boha v lidská
srdce splývají, že ono bezměrnou láskou a vděč­
ností se plní.

Tak „duchovní cvičení“ ladně končí vyčerpavše
celou nauku dokonalosti ve slově i skutku. Ignác
začal s otázkou: „Proč žiješ na světě ?“ pak vedl
duši za vůdcem Kristem Pánem, vždy po vyšších
stupních až k trůnu Božímu, až k Lásce věčné,
která po celou věčnost se stane odplatou velmi
velikou. Srdce, proniknuté láskou, oddává se Pánu
Bohu v úplnou obět; ničeho si neponechává, vše
nabízí Tvůrci, Spasiteli, Vůdci: „Přijmi', tak volá
a prosí, „Ó Pane, všecku moji svobodu, přijmi mou
pamět, můj rozum a vůli mou docela; cožkoli
mám a čím vládnu, Tys mně dal: Tobě vše vra­
cím a odevzdávám úplně řízení Tvé vůle. Jen
lásku Svou a milost mi dej a já dosti bohat jsem
a ničeho jiného nežádám |“

Tímto oddáním sebe sama Pánu Bohu v po­
korné oběti zakončil Ignác „duchovní ovičení“.

* *
*

Již z tohoto nedostatečného, stručného obsahu
poznáš, jakou zbraň proti duším, milosti odporu­
jícím, dal v nich Pán Bůh skrze Ignáce Církvi;
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jak mocný lék zanechal na všecky neduhy srdce;
nepochybný prostředek k dosažení vysoké doko­
nalosti. Nejlepším důkazem i příkladem divných
účinků duchovních cvičení jest sám Ignác Celý
jeho život od prvních duchovních ovíčení, které
v sluji manreské vykonal, jest stálé postupování
k dokonalosti, po dráze v duchovních cvíčeních
ukázané. Všecky jebo následující úmysly i skutky,
které obdiv budí smělostí a ještě více rázností
a houževnatou vytrvalostí u vykonávání záměrů,
vytryskly a jako ze zřídka vyplynuly z duchovních
cvičení. V rozjímáních „o království Kristově“ a
o dvou praporech“ tanul již před očima Ignáco­
výma obraz řádu: zástup mužných bojovníků.
kteří vedeni samým Kristem, zbraní a způsobem
od Něho nařízeným: chudobou a pokorou, by
válčili proti nepřátelům Páně, dobývali celé země
Pánu Bohu, rozsévajíce všudy svatou nauku Spa­
sitelovu. Později shromáždil Ignác takový zástup
„Tovaryšů Ježíšových;“ cíl, který jim určil, pra­
vidla, která jim dal, byla toliko přirozeným roz­
vinutím a vhodným uzpůsobením pravd obsažených
v duchovních cvičeních.

„Duchovní cvičení“ jimž tolik duší děkovalo
a děkuje za obrácení k Bohu, za úplnou změnu
života a za dosažení vysoké dokonalosti, jsou nad
to základem a kořenem řádu, jenž má za účel
boj se všemi nepřáteli jména Božího bez výjimky;
nic divného tedy, že potkaly a potkati se musily
s úchvatnými chválami dobrých, s nenávistí zlých
i těch všech, kteří dobrovolně oči před pravdou
zavírají. „Uokoliv Pán Bůh dobrého skrz nás
působí“, psali později Ignácovi jeho svatě žijící
společníci, „to působí duchovními ovičeními“.
„Poněvadž blahoslavený,“ tak čteme ve spisech
svatořečení sv. Ignáce, napsal „duchovní cvičení,“
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nejsa ještě s vědami obeznámen, uznati nám jest
že Pán Bůh nadpřirozeným způsobem potřebného
rozumu a světla mu popřál.“ Slovutný Ludvík
z Granady říkával, že celý, třebas nejdelší život
nestačí k náležitému rozvinutí věčných pravd
Božích, kterým se naučil v duchovních cvičeních.
„Jestli jest ve mně něco dobrého“, opakovával
sv. Karel Boromejský, „za to vše děkuji duchov­
ním cvičením.“ Sv. František Saleský, dobrý a
zkušený v té věci soudce, ujišťuje: „Duchovní
cvičení obrátila více hříšníků, než písmen obsa­
hují“ Důležitější ještě než tato svědectví jest
úsudek Církve, jenž předem vyvrací všechny po­
zdější výčitky; píšeť svatý Otec Pavel III. v bulle
ze dne 31. července 1548: „Neklamným přesvěd­
čením řízeni uznáváme, doporučujeme a mocí tohoto
listu našeho potvrzujeme nauky i výše zmíněná
„Ovičení“, vůbec i v každé jednotlivosti zvláště,
a úpěnlivě v Pánu povzbuzujeme věřící obojího
poblaví, všech národností, aby kořistili z pobož­
ných těch „Cvičení“ a bohabojně je konali.“

Takový úsudek o duchovních cvičeních vydala
Církev, vydali svatí a nejznamenitější učenci kře­
sťanští, úsudek ten potvrzují podnes tisíceré zá­
zraky milosti Boží kterou Pán Bůh duchovními
ovičeními v duše vlévá, ze starých nemocí je
uzdravuje, k hrdinským činům v službě své po­
vzbuzuje.

Co konečně jsou a jaké užitečné výsledky
přinášejí duchovní cvičení, to nejlépe — ještě
jednou opakujeme — ukáže nám další život
Ignácův.



III.

Pouť do Svaté země.

Boje se zlým duchem a nebeská útěcha, vy­
práhlost a podivuhodná osvícení střídaly se
u Ignáce. Zatím meškal Ignác více méně deset
měsíců v Manrese, přavdivé to škole duchovního
života a vyšší dokonalosti. Posty, bdění a bičování,
rozličné kající skutky, k nimž se na čas ještě
těžká nemoc přidružila, oslabily tělo, ale duše
stále mohutněla a hárala ohněm lásky Boží. Oheň
ten jevil se i vně: umrtvený život, hrdinské ctnosti
vábily do osamocené jeskyně Ignácovy mnoho
zvědavých a pobožných, kteří netajili se úctou
k němu a mluvívali o něm jako o světci. Úcty
přibývalo, když světec pro chorobu nějaký čas
byl v nemocnici; kde kdo jak moha pomáhal ne­
mocnému, toužil aspoň navštíviti jej, jsa jist, že
s1 zvláštního požehnání Božího dobude. Zlý duch
chtěl získat: z těchto projevů úcty; povzbuzoval
Ignáce k přílišné důvěře v sebe, jako dříve jej
přiváděl k zoufalství, našeptával mu: „Shladil jsi
všecky hříchy, získal jsi mnohé zásluby: kdybys
nyní umřel, považovali by tě za svatého.“

„Odejdi, satane!“ odpovídal svatý. „pro tebe
jsem nezačal, pro tebe neskončím.“ Než nestačí
pokušení odmítati, třeba ho zastaviti v zřídle.
Ignác přál si rozhodně ujíti nemilým důkazům
úcty: zdálo se mu, že neshodují se 8 povoláním
vojína, jenž bojuje pod vůdcem trním korunovaným;
proto si umínil opustiti Manresu,

K tomuto úmyslu přispěla více ještě touha
bojovati pod praporem Ježíšovým nejen po jeho
způsobu, nýbrž i na místech, které božský vůdce,
přebývaje mezi lidmi, přítomností svou posvětil.
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Srdce Ignácovo bylo plno citů, jež druhdy křižáky
vedly do Palestiny; sotva se obrátil, zamýšlel
navštíviti svatá místa, skropená krví Ježíšovoua
manreská „duchovní cvičení“ jej mocněji v tom
předsevzetí upevnila. Kde přiměřeněji začíti a vésti
výpravu proti nepříteli duší lidských, jenž je po­
kouší k žádostivosti bohatství, marnosti a pýchy;
kde snadněji následovati Ježíše v chudobě, v sná­
šení pohrdání, pokoře, jako na nivách jerusalem­
ských, na nichž vůdce náš více příkladem, než
slovy první nás naučil těmto ctnostem ? Jerusalem,
hrob Kristův, stál pod vládou nevěřících. Nebylo-li
povinností, vystoupiti proti nim do boje mečem
slova Božího, rozšířiti mezi nimi a na celém vý­
chodě znalost jména a nauky Ježíšovy? Ano,
Bůh to chce! řekl si Igaác a pln důvěry v Boha,
neohlížeje se na vřelé prosby obyvatelů manreských,
kteří svatého muže u sebe zdržovali, putoval na
začátku r. 1523 do Barcelony, odkud po moři
se chtěl přeplaviti do Vlach, a odtud do svaté
země.

Zkušeností byv poučen a nyní lépe již vůli
a cesty Boží znaje, mírnil Igaác na cestě této
dřívější horlivost ve vnějších mrtveních; pama­
toval, že nejsou cílem, ale prostředkem, a že po­
tud jen jsou užitečny, pokud vedou k cíli, to jest
k svatosti. Proto jednal dle pravidel, sepsaných
ve svých „Duchovních ovičeních“ o mrtvení, a
odložil po čas cesty žini a železné řetízky, jimiž
se opáa!; aby se uchránil zimy, toho roku tuhé,
přijal darem od několika zbožných žen manreských
dvojí oděv z hrubého sukna; popustil též pobož­
ným a rozvážným lidem, kteří na něj naléhali,
a přislíbil, že nepocestuje boskem a 8 holou hla­
vou. K těmto opatřením přiměla Ignáce nejen
obyčejná opatrnost, ale i velmi špatný zdravotní

Hlasy 1904, č. 1. 5
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stav, zvláště prudké žaludeční bolesti, které po
celý život mu byly těžkým křížem. Známí man­
resští, kteří věděli, jak jest sláb odcházející pout­
ník, chtěli jej ještě jinými užitečnými věcmi
opatřiti; ale Igaác rozhodně odmítl. Nepřijal též
společníka na cestu, ač několik dobrovolně se mujich
nabízelo za společníky nejen až do Barcelony, ale
až do Jerusalema, z těch, kteří jeho svatý život
poznali a ze slov a příkladu jeho kořistiti chtěli.
„Jak si poradíš“, vysvětlovali mu, „na tak dlouhé
a obtížné cestě, když neumíš ani vlašsky ani la­
tinsky ?“ „Bůh sám jest jediným útočištěm mým“,
odpovídal Igaác *), „a byť i bratr aneb syn kní­

'žecí chtěl se mnou putovati aby mi usnadnil
obtížnou cestu, nepřijal bych jeho oběti ; neb mi
postačí, když mám s sebou tři ctnosti: víru, na­
ději a lásku, a Pán Bůh mne neopustí, když
všecku naději a důvěru ve všech případnostech
a nedostatcích složím jedině v Boha, ne v lidi.“

V Barceloně zdržel se Ignác asi tři neděle;
čekal, až dojdou z Vlach jistější zprávy o moru,
jenž tam vypukl a lodím nedával do Vlach plouti.
Zatím oddal se úplně do vůle a prozřetelnosti
božské; sloužil nemocným v nemocnicích, bídá­
kům ve vězeních, při čemžjako v Manrese každý
den alespoň sedm hodin věnoval vroucí modlitbě

Sám jsa žebrákem, žebral pro jiné. Nejednou
měl pouze kus suchého chleba na celý den, a
ještě oň se dělil s nuznějšími. Jak druhého dne
se uživí, jak bez peněz, bez známostí do Vlach
se dostane, o to se nestaral; zachoval se docela
rekovně dle napomenutí Kristova: „Hledejte nej­
prv království Božího a spravedlnosti jeho: a toto
všecko bude vám přidáno. Protož nepečujte o zí­

*) Acta antiguissima. Bol. p. 652.





nějakému hlasu povolovala, prosila a zapřísahala
jej, aby na té lodi neodjížděl, ale raději počkal
ještě několik dní, až popluje větší loď na níž ona
ochotně za něho cestovné zaplatí Zřejmé a roz­
umné příčiny nebylo k tak nalehavým prosbám,
a skoro se podobaly umíněným přeludům. Než,
Pán Bůh, jenž naklonil k těmto prosbám Isabellu,
pohnul zároveň tímže směrem srdce Ignácovo, že
beze všeho vyhověl této žádosti. Výsledek ukázal,
že skutečně zde zasáhla prozřetelná ruka Boží.
Ona loď, na níž chtěl odplouti příští vojín Církve
Boží, mužný bojovník ve válce s nevěrou a blu­
dem — rozbila se o skály blízko přístavu barce­
lonského, ztroskotala se tak nešťastně, že ani jeden
pocestný ani jeden lodník se nezachránil.

Igaác popustil prosící zbožné Roserové a pře­
sadl z lodi na jinou; ale cestovného nepřijal.
Chudý jsem, pravil, za chudým Kristem jdu; sluší
se proto, aby jako chudého z lásky k Ježíši na
Joď mne přijali a se mnou, jako s opravdu chu­
dým, nuzným žebrákem zacházeli. Velitel lodi
uvolil se Igaáce zdarma převézti; žádal však, aby
tolik chleba a sucharů vzal ssebou, kolik mu po­
stačí na celou plavbu. Dosti, že ti dám místo na
lodi, řekl, ale živiti tebe nebudu a nedovolím,
abys žebráním jiné pocestné obtěžoval. Na chvíli
světec váhal; obával se, že opatře si stravu na
celou cestu projeví nedůvěru v zázračnou pro­
zřetelnost Boží, která ho dosud hojně vším opa­
třovala; teprve zpovědník pochybnosti tyto roz­
ptýlil, a Igaác, upokojen jeho nařízením, vyžebral
81 dům od domu žádané množství stravy.

Mimo almužnu pro tělo dávali mu nejednou
1 jinou almužnu, po níž z lásky k Ukřižovanému
Vůdci mnohem více toužil: pomluvy, pohrdání,
strašné nadávky. Zvláště jedna paní, jménem



mu sil, že nemohl dále jíti, a ležel po několik
hodin polomrtev na vřejné silnici.

Posléze na květnou neděli 1523 stanul v Římě.
Papež Hadrian VI. udělil zbožnému poutníkovi
povolení i požehnání na další cestu; posilněn pa­
pežským požehnáním a horlivou modlitbou u hrobu
svatých apoštolů, vyšel Iguác týden po Velikonoci,
jak vždy, pěšky na Padovu do Benátek, a po
cestě žebral chléb. Několbk milosrdných Spanělů
usilovalo rodáka zdržeti od „odvážného“, jak ří­
kali, úmyslu; když ani prosby, ani domluvy ne­
pomáhaly, opatřili jej sedmi dukáty na zaplacení
cestovného do Jerusaléma. Ignác ustrašen hrozbou,
že nezaplatě na loď se nedostane, přijal podanou
almužnu; ale sotva vyšel za hradby římské, vy­
týkal si nedostatek důvěry v osvědčenou pomoc
Boží a všecky peníze rozdal chudým.

Jak na cestě z Gaety do Říma, tak i nyní
hubenýobličej, posty a mrtvením nachýlená po­
stava Ignácova budila všeobecný postracb; dvéře
před ním zavírali, nejmilosrdnější házeli mu zda­
leka oknem kousek chleba; jiní ze stracáu před
nákazou ani proseb jeho neposlouchali. Na čas
přidružilo se k Ignácovi několik jiných cestujících,
ale když světec unavený a sesláblý nešel zároveň
s nimi rychlým krokem, opustili jej v poli, Pro­
zřetelnosti Boží jej poručivše. Opravdu Prozře­
telnost Boží, která bdí nad každým ptáčkem, nad
nejmenším, lidskému oku neviditelným červem,
chránila milosrdně věrného služebníka. Zcela
unaven jsa a zbaven všeliké pomoci lidské, za­
koušel Ignác velikých, nadpřirozených útěch; láska
Boží tak mocně v srdci mu hárala, že rozehřát
tímto ohněm necítil hladu a únavy, ale kráčel
v před s radostí, chválil Pána Boha a velebil ne­
skončené Jeho milosrdenství. Na půl cestě mezi
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Padovou a Chioggií zjevil se Pán Ježíš unavenému
poutníkovi, naplnil Jej nevýslovnou útěchou, po­
silnil jej a slíbil, že s pomocí Boží dostane se
snadno do Padovy a Benátek. Opravdu „nenechal
Pán aniž opustil“ (k Ž dům 13, 5) svého služeb­
níka; kdežto pocestným, kteří tak nemilosrdně se
světcem nakládali, bylo překonávati mnoho obtíží,
než se dostali do bran městských, Ignáce vpu­
stili a vypustí: i bez jakékoli překážky: bylo zřej­
mým, že svatý muž z vůle Boží konal pouť a že

anděl Boží, jako kdysi Rafael Tobiáše, „provodil
ho a dobře spravil všecko, co se při něm dělo.“
(Tob. 5, 27)

Do Benátek přišel náš poutník pozdě večer;
nikde nenalezl noclehu proto se položil k spánku
pod pavlač jednoho nádherného paláce na náměstí
sv. Marka. V týž čas uslyšel pobožný majitel pa­
láce. šlechtic benátský Marek Antonín, polo
v spánku, polo v bdění nadpozemský hlas, jenž
se důtklivě tázal: „Jak to! ty pohodlně v domě
svém v přepychu odpočíváš, a sluha můj v zimě,
na holé zemi?“ Co znamená blas, otázky, kterých
mi nelze odpuditi? řekl si znepokojený šlechtic;
nechtěje míti výčitek vyšel před palác a hned
vyhledal poutníka, jenž pod pavlačí spal; vzaljej
s sebou a alíbil, že po celý čas jeho pobytu v Be­
nátkách postará se o Bohu milého sluhu jak
o vlastního syna. Ignác byl Bohu vděčen za oše­
třovatele zázračně poslaného, ale zároveň pama­
toval, že umínil si v chudobě následovati chudého
Ježíže: proto jen jednu noc zůstal u dobročin­
ného šlechtice a druhého dne opět jako neznámý
žebrák vztahoval ruku pr se o kousek chleba.
Avšak nezůstal, jak si přál, úplně neznámý. Po­
znal ho jistý kupec španělský; divil se pokoře
dřívějšího slavného rytíře; tázal se, zdali by mu
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něčím neprospěl? Ignác nepřijal nabízených oděvů
a peněz; prosil jen, aby mu vyjednalpřístup k teh­
dejšímu dožovi*) benátskému, Ondřeji Grittimu,
jehož prosil o bezplatné místo na lodi, která za
několik dní vyplouti měla na Cypr. Dože ochotně
vyslyšel prosbu, kterou podporoval vážený v městě
kupec, a tak dne 14. července 1523 vsedl posléze
Isnác maje prudkou horečku na Ikď; byl šťasten,
že přece uzří místa posvěcená přítomností bož­
ského vůdce, a Pánu Ježíši celý život věnuje
k službám tam, kde Pán Ježíš pro něho život
obětoval.

Na lodi vedli cestující 1 lodníci veselý, roz­
pustilý život; hra 1 pitky oslazovaly jim trudy
dlouhé cesty. Kletby, rouhání, neslušné písně roz­
léhaly se bez přestání, dnem i nocí. Ustavičné
urážky Boží plnily duši Ignácovu hlubokým smut­
kem ; z počátku přičiňoval se, by pokornými, la­
skavými slovy působil na společníky; vida, že to
neúčinkuje, hrozil jjm soudem Božím; tázal se,
zdali se nebojí pekla, od něhož dělí je tak tak
deska několik palců silná. Napomínání ta a láskou
Boží a duší lidských vnuknuté hrozby nebyly
vhod rozpustilým lodníkům. „Proč,“ řekli si, „ve­
zeme toho blázna? Bude nejlépe, vysadíme-li ho na
nejbližší ostrov, kolem kterého poplujeme.“ Několik
poctivějších Spanělů slyšelo lodníky, jak se o tom
umlouvají, a varovali Ignáce, aby mírril svou hor­
Jivost; ale světec s. ani v nejmenším neulekl
hrozeb. Věděl dobře a mluvil hlasitě: Bez vůle
Boží ani vlas s hlavy mi nespadne. Skutečně, sotva
koráb blížil se k ostrovu, na němž rozpustilí
plavci Ignáce chtěli zanechati, povstal náhle silný,
protivný vítr, jenž loď daleko od břehu zahnal a

+) dože — předseda benátské republiky.



nedovolil vyplniti nectný záměr. Na ostrově Cypru
teprve přesedl světec na jinou loď, která vezla
četné poutníky do Jerusalema. Bez jiných příhod
po 48 dnech trudné plavby přistál Ignác v Joppe,
posledního dne měsíce srpna r. 1523.

Nesnadno pochopiti, nemožno vylíčiti jaké
city roznítily se v srdci věrného vojína Kristova,
když stanul na zemi, kterou přítomností a životem
ráčil posvětiti Božský Mistr a vůdce. ÚČitytyto a
vřelá láska k Pánu Ježíši vzplanuly ještě silněji,
když karavana*) poutníků, k níž Ignác se přidal,
stanula po čtyřdenní cestě na pohoří, s něhož po­
prvé uzřeli svaté město Jerusalem.
„© Blezme s mezků, řekl jeden poutník, zbožný
Spaněl, Didak Manes, neb země, po níž kráčíme,
jest svatá země; pojďme pěšky, jak pravým ka­
jicníkům sluší, v mlčení zpytujme svědomí, a od­
prošujme ukřižovaného Ježíše za hříchy své. Po­
slechli všichni; mičíce, toliko lkajíce a v prsa se
bijíce, vešli do Jerusalema ; vedlo je několik Fran­
tiškánů, kteří kousek vyšli poutníkům vstříc. Ignác
navštěvoval drahá srdci místa, která v Manrese
duši představoval a nyní očima tělesnýma viděl:
v Betlemě děkoval odvěčnému Slovu, že pro nás
vtěliti se ráčilo; když chodil po jerusalemských
ulicích a okolí, naslouchal naukám, přihlížel zá­
zrakům, jimiž zde Pán Ježíš potvrzoval božství
svého učení; v Bethanii chválil a děkoval za mi­
losrdenství prokázané veřejné hříšnici, tak potě­
šující nás hříšné, kteří potřebujeme milosrdenství;
ve večeřadle, na hoře Olivetské, na Golgotě při­
pomínal si hořké umučení Pána Ježíše, učil se
trpěti a utrpením lásku pravdivou dokazovati;
potom vracel se opět na horu Olivetskou, patřil

*) společnost cestujících na východě,
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okem duševním, jak Pán s hory na nebe vstu­
poval, a opakoval si: Choi-li s Kristem oslaven
býti, musím býti s ním napřed ukřižován; chci-li
s vůdcem o kořist se děliti, musím napřed, jak na
dobrého vojína sluší, účast míti s ním v práci,
obtížích vojenských a útrapách.

Tak kráčel Ignác v šlepějích Ježíšových od
Betlema na Go!gotu, opakoval si rozjímání man­
reská, doplňoval je a v učiněných úmyslech se
utvrzoval. Drahá mu byla místa, z nichž volá
stále k Bohu krev nejlepšího bratra, Ježíše, do­
máhajíc se ne pomsty, ne spravedlnosti, ale
milosrdenství; není divu, že toužil zde život strá:
viti, zde se věnovati obrácení duší, aby hlas krve
Spasitelovy aspoň na těchto místech, na kterých
krev tato za nás byla vylita, nezněl marně. Na
počátku nevyjevil Ignác nikomu úmyslu, obraceti
nevěřící; vědělť, že k tomu dílu třeba se přimě­
řeně připraviti; za to oznámil kvardianovi Fran­
tiškánů v Jerusalemě vroucí touhu, v svaté zemi
stále přebývati; nezdálo se mu, že by v tom našel
závadu. Ale Pán Bůh jinou práci ustanovil Igná­
covi, ve válce s jinými nepřáteli víry chtěl ho
užiti, a proto nedovolil, aby pobožná jeho touha,
pracovati v Palestině, se uskutečnila. Kvardian
jerusalemský na první slova Ignácova rozhodně
prohlásil, že mu delší pobyt v klášteře a v svaté
zemi vůbec nedovolí. „Nechápu nikterak,“ řekl,
„co bys tu dělal; ostatně klášter jest chudý, tak
chudý, že několik řeholníků pro nedostatek vý­
živy do Evropy odešlu; ty pak byl bys nám jen
zbytečným a nemalým břemenem; proto nejlépe
učiníš, vrátíš li se hned 8 jinými do vlasti.“ Marně
pobožný poutník ubezpečoval, že nežádá žádné al­
mužny, žádné pomoci kromě čistě duchovní. Kvar­
dian a pak i provinciál františkánský naučili se
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z mnoholeté zkušenosti takovým ubezpečením ne­
důvěřovati a k tomu již nejednou pro neopatrné
jednání poutníků měli velké obtíže; proto dalších
proseb a slibů ani neposlouchali. Ale i Ignác ne“
chtěl ustaupiti od vyplnění toho, co mu vůlí Boží
býti se zdálo; myšlenka, že Turci jej zajmou aneb
zabijí jako křesťana, podněcovala jestě touhu, zů
stati ve Svaté zemi. |

„Zdá se mi,“ řekl skromně, ale rozhodně,
„že Pán Bůh žadá ode mne, abých mu zde, ne
jinde sloužil; proto mne nic nepohne k odjezdu,
leda bych se přesvědčil, že bych byl Pána
Boha urazil, kdybych zůstal.“ „Ovšem, těžce bys
Pána Bohaurazil,“ odvětil provinciál, „kdybys
proti mému rozkazu zde zůstal; neb Apoštolská
stolice mi svěřila moc, rozhodovati, kdo tu může
a kdo nemůže přebývati, a mám právo, neposlušné
kletbou stíhati.“ |

Na důkaz pravdivosti slov, ukazoval provinciál
bullu papežskou; ale Ignác.na ni nepohlédl, sklonil
pokorně hlavu a řeki: „Vím již nyní, že máte
moc, zakázati mi zde pobyt; proto poslechnu a
zítra odejdu.“ Zatím použil několik zbývajících
hodin. Zatoužil vroucně pomodliti se ještě jednou
na hoře Olivetské a políbiti místo, na němž Pán
Ježíš, vstupuje na nebesa, zanechal v kameni šle­
pěje. Ignác netázal se nikoho, nevzal 8 sebou tu­
reckého průvodce, bez něhož přístup k místům
zvláště posvěceným přítomností a zázraky Spa­
sitele přisně byl zakázán, a běžel co nejspěšněji
do zahrady Olivetské. Před vchodem stál strážce,
a nechtěl půstit poutníka, leda za plat; Ignác
peněz neměl, ale měl vak s nejpotřebnějšími
věcmi, vyňal z něho malý nožík a jím si vykoupil
vstup do zabrady. Pomodlil se vřele a kráčel do
blízkého kostelíčka v Betfage. Na cestě postřehl
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se žalem, že nepatřil dosti pozorně na šlepěje
Jéžíšovy, takže si nebyl povědom,v kterou stranu
světa Spasitel božskou tvář obrátil, když na nebe
vstupoval. Vrátil se proto do zabrady Olivetské,
dal strážci jedinou věc, bez níž by se obešel:
nůžky; klekl a znova zbožně se modlil, šlepěje
Kristovy líbal a vřelými slzami obléval.

V klášteře zatím nepřítomnost Ignácovu zpo­
zorovali a velice se znepokojili. Kvardián poslal
sluhu klášterního, Arména, s rozkazem, by vy­
hledal neopatrného poutníka a třebas násilím jej
domů přivedl; vyhledání dloubo netrvalo, neb
Jgnác sám z vlastního popudu se již vracel ze
zahrady Olivetské; ale sluha, nespokojen, že ge
mu bylo namáhati, chtěl podati důkaz horlivosti,
zahrnul světce výčitkami a nadávkami, chopil jej
za ráměhrozil holí a vedl jej jako neposlušného
vězně.

Tady šel i Ježíš pro mne spoutaný uprostřed
rouhání a zlořečení jako tichý beránek, k zabití
vedený — mysll si Ignác, a radost nebeská na­
plnila mu srdce, když si vzpomněl, že i on na
témž místě může aspoň nepatrné upokoření Pánu
Ježíši obětovati. Sluha klášterní stále hrozil a lál,
ale Ignác neslyšel již ani urážlivých slov ; zdálot
se mu, že vidí před sebou Krista Pána, jak mu
ukazuje rány, těžký kříž a vede jej do kláštera.
Vidění toto osladilo mu smutný jinak odjezd
z Jerusalema. Ostatně netratil ještě naděje, že
se mu podaří navrátiti se do Svaté země, žíti,
pracovati, trpěti a umříti pro Ježíše tam, kde
Ježíš pro násžil, trpěl a zemřel.

Cestu na Cypr vykonal světec pokojně spolu
S jinými poutníky. V přístavě Cyperském tři lodi
stály hotovy k další plavbě do Benátek: prostřed­
ních rozměrů koráb turecký, malá a stará lod
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rese zjevenou, jak nejdokonaleji a nejblíže jíti za
Ježíšem a za sebou vésti jiné královskóu cestou
Ježíšem vykázanou?

Otázky tyto vždy tanuly na mysli Ignácovi
od chvíle, kdy z poslušnosti opustil Jerusalem.
Dá-li mu Pán Bůh navrátiti se do svatých míst
k obrácení Mohamedánů a pohanů? Na otázku
tuto skutečně nemohl odpověděti. Než, jestli by
nebylo vůlí Boží, aby opět do Palestiny zavítal,
zdali i v Evropě krajiny nejsou bílé ke žni; zdali
i zde neplní se slovo Páně: „Žeň mnohá jest,
ale dělníků málo?“ (Mat. 9, 37.) Bezpochyby málo
dělníků, zvláště že nepřítel nasel právě koukole
kacířství a s koukolem všeliké býlí se rozlezlo.
Ženci v službě hospodáře nebeského měli dvoj­
násobnou práci před sebou: napřed jim bylo vy­
pleniti koukol, později teprve mohli užitečně dobré
semeno síti. Pán vyzývá dělníky i mne vyzývá,
pravil si Ignác, ale jak do práce půjdu, jak budu
potírati bludy, jak budu šířiti nauku Kristovu,
když jí důkladně neznám, nedovedu někdy roze-»
znati pravdy od bludu? Proto především — dobře
to pochopil světec — bylo mu se postarati'o zbraň,
kterou by pro věc Boží bojoval: o přiměřené vě­
domosti, jichž se mu nedostávalo. Nesnadný to
byl úkol pro muže v síle věku, jenž nezabýval
se nikdy posud knihou; bylť na vojína, ne na
mnicha vychován, uměl, dle tehdejšího zvyku,
sotva čísti a psáti v jazyku mateřském. Ale kdo
chce cíl, chce prostředky, opakoval si Ignác zá­
kladní zásadu cvičení; mělť před očima jenom
větší čest a slávu Boží, neohlížel se na žádné
obtíže; proto si umínil vrátiti se do'Španěl a
v Barceloně chopiti se rázně učení, dobyti si, byť
1 S největším napjetím sil, potřebné zbraně
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k válce, která má hániti víru a získati duše lidské
Bohu a nebi.

Bůh to chce! S tímto heslem dávnýchkři­
žáků vydal se Ignác, nepomysliv ani na odpočinek
po námabách obtížné cesty, na novou výpravu,
opravdu křižáckou, stokráte těžší, než dávné vá­
Ječné výpravy, v nichž mnobý s takovým zápalem
dobýval zemské slávy a hodností, Z Benátek vyšel
Jgnác obdařen hojnou almužnou, ale jak obyčejně,
tak i nyní peněz dlouho nepodržel. Jda Ferrarou,
vešel dle zvyku do chrámu a pobožně se modlil;
v tom přiblížil se k němu jakýs žebrák a prosil
o podporu. Ignác vytáhl peníz, který mu pod ruku
přišel, a podal jej prosícímu ; povzbuzení neoby­
čejnou štědrostí se všech stran se sbíhali jiní
žebráci. Světec neodpíral nikomu, až posléze po
krátké době pozoroval, že sám jest bez balíře.
„Odpusťte, bratři,“ řekl, „vše cko, co jsem měl,
jsem rozdal; sám teď půjdu vyžebrati si kousek
chleba.“ „Co to za člověka?“ tázali se navzájem
udivení žebráci, a když vyšel z chrámu,šli chvíli
za ním a volali k mimojdoucím: „Hleďte! tof
svatý člověk! Vše nám rozdal, ničeho si ne­
nechal!“

Úasten, že opět ničeho nemá, a jako opravdu
chudý jda za nabým a chudým Ježíšem, dal se
Ignác na další cestu do Janova. Ještě ve Ferraře
varovali ho, aby vyhýbal se pečlivě hlavní silnici;
po ní totiž kroužily buď španělské, buď francouzské
čety, které se krvavě potýkaly a zároveň plenily
celé okolí a napadaly cestující. Ignác neposlechl
této rady, a důvěřuje ve svou nevinnost, chudobu
a pomoc Boží, šel přímo nepřátelskými tábory.
Vojáci jej několikrát zadrželi a opět propustili
na svobodu. Jednou pak zajali smělého poutníka
vojáci španělští a jistí, že do rukou dostali ne­
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bezpečného vyzvědače, zavedli jej do odděleného
domku a tam jej vyšetřovali „Ničeho nevím o tom
všem, nač se mne tážete,“ ubezpečoval Ignác; ale
vojáci odpovědí nespokojeni, sami hledali skrytých
nějakých listů, a když to nepomohlo, a nenalezli
ani stopy jakéhokoliv psaní, zavedli zajatce k vůdci.

Po cestě zdálo se Ignácovi, že jde za Ježíšem
svázaným, jejž k Annášoví a Kaifašovi vedli; zá­
pasil s myšlenkami, jak se představiti vůdci: má-li
hledět získati si ho vybranou zdvořilosti a šle­
chtickým vystoupsním, aneb naopak, má-li mluviti
k němu s prostotou, jak mluvívají žebráci ne­
vzdělaní a neotesaní? Ale zdali vůdce — přichá­
zely mu další myšlenky — v domnění, že má před
sebou člověka z prostého lidu, k němuž žádných
ohledů šetřiti netřeba, bitím a mučením se ne
přesvědčí, má-li opravdu vyzvědače před sebou ?
Vždy větší bázeň vkrádala se do srdce Igaácova
a hleděla ho přesvědčiti: „Ukaž, čím jsi, jakého
jsi rodu, jaké máš zásluhy, a nejen se ti nic ne­
stane, ale dojdeš ještě náležité oti“ Než světec
se hned vzpamatoval a odpudil rozhodně všecky
tyto myšlenky jako pokušení; uvažovalť: „Jestli
Pán Ježíš před Herodem a jeho dvorem za hlou­
pého považován byl, proč bych i já jím nebyl pova­
žováa? Jestli Pán Ježíš se nehájil, proč bych já
se hájil? Staniž se cokoliv, dobrovolně přijatého
roucha chudoby a opovržení nezapru, jist jsa, že
bez vůle Boží ani vlas s hlavy nespadne.“ A sku­
tečně nespadl ani jeden vlas s hlavy, a nespadl
právě proto, že dobrý učedník věrně následoval
božského Mistra.

Vůdce tázal se: Kdo jsi? jak se nazýváš?
odkud a kam jdeš? proč jsi se vydal v patrné
nebezpečí a vešel jsi do tábora? Igaác na všecky
otázky nedal odpovědi, teprve když usiyšel otázku:
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„Jsi-li vyzvědačem'“ odvětil: „Nejsem.“ Obával
se, aby mlčením, které snadno za přiznání k vině
by se považovalo, nedal se své strany příčiny
k vydání nespravedlivého soudu. Zdálo by se, žee
takové jednání, zvláště stálé mlčení, nesrovnávalo
se s opatrností; zatím výsledek ukázal, že dobro­
volné upokoření 1 po lidsku se dobře osvědčilo.
Když vůdce nedostal žádné odpovědi, soudil, že
má před sebou šílence; pokáral přísně poddané,
že nedovedou rozlišiti vyzvědače od blázna, a při­
kázal jim, aby jej hned propustili na svobodu.
Vojáci rozkaz vyplnili, ale pomstili se za svůj
omyl na nevinném Ignáci; připravili si barbarskou
zábavu, nadávali mu, bili a poličkovali jej. „Divnou
útěchou mne tehdy Pán Bůh naplnil “ vypravoval
později sám světec, „zdálo se mi, že stojím vedle
Pána Ježíše před Pilátem a Herodem, a že spolu
se Spasitelem trpím; necítil jsem též právě bo­
lesti, nedbal jsem hanby, kterou jsem snášel,
jenom Pánu Bohu jsem děkoval, že mi dovolil
státi tak blízko pod praporem sbičovaného, trním
korunovaného Syna svého.“ Kdo ví, jak dlouho
ještě a jak ukrutně nešlechetní vojáci by byli
trýznili svou oběť, kdyby Pán Bůh nebyl poslal
poctivého jakéhos důstojníka, jenž Ignáce vysvo­
bodil z rukou pravdivých katanů, nasytil ho u sebe,
podržel na noc a teprve ráno hojně zaopatřeného
propustil na další cestu.

Téhož ještě dne večer zadrželi našeho pout­
níka francouzští vojáci a zavedli k vůdci. „Odkud
js1?“ tázal se tento. „Z kraje Guipozcoa,“ odpo­
věděl Ignác. „I já jsem prodléval v té krajině a
znám ji dobře,“ řekl na to francouzský důstojník;
netázal se více, kázal zajatému podati občerstvení
a hned na svobodu jej propustiti. Ignác chválil
Boha za vše, za seslané utrpení i za zvláštní

IIlasy 1904. č. 1. 6
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pomoc v tolika růzpých nebezpečích; došel do
Janova, odkud již po moři dostati se chtěl do
Barcelony. I tu cestu mu usnadnila Prozřetelnost
Boží. Ignác přešel okolo španělského korábu, jenž
právě do Barcelony měl vyplouti; tu poznal dáv­
ného svého společníka na dvoře krále Ferdinanda,
Roderika Portunda; ihned ho prosil, aby mu vy­
jednal místo na odjíždějící lodi. ,Milerád,“ odpo­
věděl Roderik, „když já jsem kapitánem lodi.“
Ignác poděkoval Pánu Bohu a ochotně použil na­
bízeného dobrodiní, které se zároveň stalo oprav­
dovým dobrodiním pro samého španělského ka­
pitána; sotva loď vyplula na širé moře, stíhala
ji válečná loď pověstného Ondřeje Dorie, stojícího
tehdy ve službě francouzské; bezpochyby byl by
ho dohonil a potopil, kdyby nebylo zjevné po­
moci Boží, vyprošené modlitbou vděčného světce.

Příchodem Ignácovým do Barcelony nastává
nová doba v životě jeho, Posud pracoval jen
o vlastní spáse a dokonalosti; přísným pokáním
shlazoval dávné hříchy, krotil smysly, mrtverím
tělo a pokořováním rozum i vůli nakloňoval k věrné
službě Boží. Odtud staral se o potřebnou zbraň
k válce za duše lidské, za dosažení prostředku,
bez něhož mu nebylo možno, s výsledkem pra­
covati o spáse a zdokonalení jiných ; zbraní touto,
tímto prostředkem byly vědomosti.

IV.

Pokorný žák.

Ve velkém postě r. 1524 přišel Ignác do
Barcelony s úmyslem získati potřebných vědomostí
k apoštolské práci; ale nebyl si úplně vědom,
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čemu a jak se učiti. Aby se o tom poradil a blíže
si naznačil příští způsob života, vybral se světec
do Manresy k jistému svatostí slynoucímu řehol­
níku. Bohužel, nezastal na živě pobožného kněze;
porodlil se jenom na místě, kde jej Pán Bůh
tak hojnými a velikými milostmi obdařil, a vrátil
se do Barcelony. Zde nalezl, čeho marně hledal
v Manrese. Známájiž Ignácovi paní Alžběta Rose­
rová nabídla mu z lásky Kristovy stravu a za­
opatření po celý čas pobytu v Barceloně; pomá­
haly mu téžjiné šlechetné paní: Anežka Pasoualová,
Štěpánka de Reguesens, Alžběta de Bojados,
Alžběta de Josa. Pobožný učitel začáteční školy,
Jeronym Ardebalo, dovolil mu zároveň, bezplatně
navštěvovati školu, slíbil, upřímně se jím zajímati, a
pokud možno, v nejkratším čase jej naučiti
jazykům, zvláště latinskému. Bývalý slavný vojín,
čítající nyní tři a třicátý rok věku, zasedl v školní
lávici spolu s četnými dětmi, které s podivením
pohlížely na nového spolužáka, a učil se horlivě
prvním začátkům mluvnice. Ve skutek teď uváděl
pokorný žák základní zásadu v duchovních cvi­
čeních napsanou: „Povinni jsme lhostejně se
chovati ke všem věcem stvořeným; povinni jsme
vždy a všudy jen po tom toužiti a to si voliti,
co odpovídá dosažení cíle, pro nějž jsme stvo­
ření“

Při trudné již o sobě práci zakusil světec
ještě zvláštní překážky. Když měl před sebou
otevřenou mluvnici a snažil se vštípiti v pamět
rozmanité změny a formy: stávaly mu náhle před
očima jakési nebeské vidiny a srdce naplňovaly
divné útěchy, které mysl odtrhovaly od knížky a
zdánlivě k Bohu ji povznášely. Učitel kázal mu
časovati latinské slovo „miluji“ a Ignác při
pouhém zvuku toho slova zapomněl na vše časo­

6*



vání na mluvnici a školu, a hleděl, jakby jakés
přesile povoloval, na dlouhou řadu obrazů, které
představovaly dějiny lásky Boží k lidem; místo
aby se učil, modlil se. Nějaký čas nevěděl Ignác,
jaký účel mají a od koho pocházejí útěchy a
osvícení. „Co to znamená,“ řekl si znepokojen,
„když se modlím, zpovídám, když ke stolu Páně
přistupuji a tělo posty a bičováním krotím, ne­
cítím přece takové slasti, takou láskou neplanu,
jako tebdy, když mluvnici otevru a vlastně pro
službu Boží celou mysl k učení mi třeba obrá­
titi? Nic to jiného není, leč jen zlý duch, jenž
klamnými osvíceními mne odvádí od náležitého
plnění vůle Boží; namlouvá, že se mám raději
oddati životu rozjímavému; zlý duch v anděla
světla se proměňuje, než díky Bohu! poznávám
ho po hadím ocasu, a proto právě učiním proti
jebo vnuknutím.“ Jakmile poznal nástrahy nepřá­
telské, umínil si Ignác odkrýti je učiteli a tak
přemoci škůdce, jenž „po ničem tak netouží, jako
aby duše od něho pokoušená zachovávala v taj­
nosti zrádná jeho vnuknutí.“ *) Ignác vyplnil, jako
vždy, úmysl rozhodně, bez ohledu na jakékoliv
lidské ohledy; zavedl učitele do chrámu Panny
Marie Mořské, padl na kolena a vyznal, že posud
pro zle pojatou pobožnost neměl z učení jeho
dostatečného užitku. Nyní však, pravil se slzami
dále, poznal jsem s milostí Boží ďábelské poku­
šení, chci je přemáhati, a proto slavně slibuji,
že jak nejpilněji se budu učiti; pomoz mi k tomu,
zacházej se mnou ne jako s mužem dospělým,
ale jako s lenivým a hloupým chlapcem; trestej,
bij jestli zasloužím, jak trestáš lenost a nepo­

*) Pravidla k poznání vzrušení duše, slušící zvláště
prvnímu týdnu. Pravidlo 14,
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žíněnku; na pohled zdálo se, že chodil v střeví­
cích, ale střevíce byly bez podešvy. Značnou část
noci Ignác proklečel, mudlil se horlivě, odpro­
šoval Pána Boha za své i cizí hříchy a prosil
o milosrdenství.

„Nejednou,“ vyprávoval později syn pobožné
Anežky, Jan Pascual, „připlížil jsem se ze zvěda­
vosti v pozdní hodině k světničce našeho hosta.
Obyčejně, o kterékoliv hodině jsem přišel, klečel
před lůžkem a modlil se; někdy celý pokojík na­
plněn byl jakýms divným světlem, a Iguác leskem
ozářen vznášel se, vždy kleče, ve vzduchu ; vzta­
boval ruce vzhůru, jakoby někoho viděl, pak opět
plakal, bil se v prsa a volal: Bože můj! jak jsi
nekonečně dobrý, když mne hříšníka, zločince
posud trpíšl“ — „Kdybyste viděli, co já jsem
viděl,“ opakoval Jan o několik let později dítkám
a voukům, „považovali byste domek tento za
svaté místo, neustáli byste slzami svlažovati a
líbati chudé stěny, v nichž se Pánu Bohu za­
líbilo, takými zázraky milosti obdařiti vyvoleného
služebníka “

Oheň roznícený v modlitbě, živený mrtvením,
již dle přirozené vlastnosti šířil se a sdílel se
s jinými v srdci Každý hřích, každá urážka Boha
bolestí naplňovala milující duši Ignácovu; ale
s největší lítostí pohlížel na pohoršení, jaké dával
blízko Barcelony položený ženský klášter, zvaný
klášter Svatých Andělů. V klášteře, jenž jest
místem kajicnosti a modlitby, shromažďovala se
stále veselá, barcelonská společnost; nepřestávaly
návštěvy, hlučné zábavy a hostiny. Tak déle ne­
bude, řekl si Ignác; chtěl Pána Boha smířiti za
urážky a zároveň vyprositi řeholnicím milost obrá­
cení; proto chodíval denně do klášterního kostela
a tam dlouhé hodiny klečel a modlil se. ZA ne­
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bami zadržeti Ignáce od další péče o klášter. Když
to nepomáhalo, čekalo několik lidí, najatých roz­
pustilými mladíky, na světce a notně jej zbili.
Jako na potvrzení, že rozpustilost ke všem hrozným
neřestem vede, uradili se posléze nešlechetníci
tito: Třeba no zabítil Jednou, když Ignác se
právě vracel z kláštera ve společnosti jistého po­
božného kněze, jménem Puialto, vypadli ze zálohy
nedaleko městské brány sv. Daniele dva k tomu
účelu postavení mauretánští otroci a hrubými
palicemi bill světce i jeho společníka po hlavě a
po celém těle. Puialto padl na zem, váleje se ve
vlastní krvi; za několik dní zemřel z ran utrže­
ných. Ignác ztratil též vědomí, takže zbojníci se
domnívali, že obět jejich již nežije; proto ho
déle nemučili a sami co nejrychleji utekli. Brzy
jakýs pocestný jel cestou, zpozoroval krev řinoucí
se z ran Ignácových, vzal ho položivého na svého
koně a zavezl do domu Anežky Pascualové. Po
několik neděl byl světec mezi životem a smrtí.
Teď teprve ukázalo se, jakou úctou a láskou za­
hrnovali jej jak bohatí, tak chudobní; do chu­
dého domku tlačily se celý den řady pánův 1 paní,
kupců, žebráků, kteří se tázali na zdraví „apo­
štola“, jak jej všeobecně nazývali; děkovali Bohu,
že ho na Živě zachoval; svolávali na nešlechetné
zbojníky pomstu božskou i lidskou. Jenom jediný
Ignác nemyslil na pomstu, ale naopak ustavičně
se modlil za své odpůrce a prosil, aby Pán Bůh
je osvítil a pravou lítostí srdce jejich naplnil, a
spáchaný zločin jim odpust'l. Jak by Pán Bůh
nevyslyšel hrdinské modlitby za nepřátele, kterou
dobrý učedník následoval věrně božského Mistra,
jenž se na kříži modlil: „Odpusť jim, neboť ne­
vědí, co činí!l“ Když po několika měsících Ignác
posléze s lůžka vstal a opět, ničím neodstrašen,
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jak obyčejně ces oval do kláštera Svatých Andělů,
aby posilnil v dobrém obrácené řeholnice, za­
stoupil mu cestu jistý mladý barcelonský kupec,
vrhl se na kolena a vyznal se slzami: „Já jsem,
tě chtěl zabiti, ale nyní vidím tvou trpělivost,
vidím, že pomsty nehledáš a teď jako dříve toliko
o čest a slávu Boží dbáš; prosím za odpuštění
pro lásku Kristovu.“ Ignác pozvedl klečícího, objal
ho srdečně, a nejen odpustil, ale vyprosil mu
u Boha úplné obrácení, takže mládenec známý

osud ze zlého života a špatných mravů stal se
odtud příkladem života i ctností opravdu kře­
sťanských.

Pán Bůh usnadňoval sluhovi svému práci, za­
čatou ke spáse duší a ke zdokonalení jich, 1 udě­
lil mu, jako udělil apoštolům a věrozvěstům v prv­
ních dobách křesťanských, neobyčejný dar zázraků
a proroctví. Občas vznášel se při modlitbě zá­
zračně ve vzduchu a ze srdce i z úst, láskou
Boží roznícených, vycházelo volání: „Proč tě,
Pane, lidé neznají?“ Jednou jakéhosi nešťastného
sebevraha vroucí modlitbou vzkřísil na chvíli, jež
postačovala k pokání za spáchaný zločin.

vv
Janu Pascualovi předpověděl světec celý příští

běh života, radostné i žalostné události, přesný
počet synův 1 dcer, které mu Pán Bůh popřeje;
a všecka předpovědění se na vlas vyplnila. Z4­
zraky a proroctví, ale ještě více umrtvený, svatý
život Ignácův získaly mu v celé Barceloně ta­
kovou lásku a úctu, že po patnácti letech, když
jeden z učedníků jeho a příbuzných, P. Antonín
Araoz, do města přijel mnoho obyvatelů kteří
osobně světce znal, i ti, kteří o něm toliko sly­
šeli, šli v dlouhé, nekonečné řadě k domku, kde
bydlil právě přišedší kněz, a všichni se tázali:
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„Co dělá Ignác?“ A prosili: „Požehnej nás jmé­
nem toho světce!

Zvláště čtyři mládenci pozorovali ctnosti
Ignácovy a zázraky, které Pán Bůh činil na jeho
přímluvu v Barceloně, a toužili pod jeho vedením
a rozkazy Bohu sloužiti. Byli to: Jakob de Ceza­
res, člen šlechtické, velmi bohaté rodiny; Arti­
ag+, o němž životopisci svatého žádné další zprávy
nezanechali; Ignácovi již dříve známý Kalixt 4
Francouz Jan. Nauky a příklad svatého mistra
pomohly jim nemálo k lepšímu poznání a zami­
lování si nebeského vůdce. Jakmile Ignác po dvou­
letém pobytě v Barceloně, dostatečně vycvičen
jsa v latinském jazyku, do jiného města odešel,
aby započal filosofická studia, šit s ním i první
učedníci, s nimiž však dlouho spol. čně nepře­
býval.

Za to mu Pán Bůh přivedl jinde jiné, zřejmě
způsobilejší učedníky k vykonání díla, k němuž bo
povolal.

Na jaře 1526 složil Ignác přísnou zkoušku
z latinského jazyka u učitele Ardebala a na jeho
povzbuzení a radu šel, jako obyčejně, pěšky do
Alcale de Henares, kde v slavném po celém
světě vysokém učení shromážděno bylo tehdy
okolo 10.009 posluchačů.

K začátku filosofických přednášek zbývalo
ještě okolo tří měsíců; toho času užil světec
k modlitbě a k dobrým skutkům. Za nedlouho
přišli 1 barcelonští společníci. Stejně se šatili,
chodili společně po domech, prosili o almužnu
pro tělo a sami udělovali almužnu duchovní, po­
vzbuzovali k varování se hříchu a ovičbě ve ctno­
stech. Obyvatelé poznali za krátko svatost Igná­
covu a tak štědře mu udělovali, že poděloval
mnobé jiné, chudší, než byl sám.



Tito rozhlašovali jeho milosrdenství a přivá­
děli celé zástupy mrzákův a žebráků k branám
špitálu, kde světec nalezl přístřeší. Zatím rychle
minuly letní měsíce; přednášky na vysokých škos
lách již započaly. Ignác viděl, že nedovede nále­
žitě prospívati ve vědách a zároveň se věnovati
skutkům milosrdenství a obrácení hříšníků ; proto
opustil Boha pro Boha, umrtvoval příliš mocnou
borlivost i touhu po modlitbě a zabral se se zá­
palem do vědy. Ale upřílišněný, rozumem nemír­
něný zápal přivedl jej v tom směrů na scestí.

Ignác chtěl co nejspíše státi se schopným
nástrojem k rozšiřování cti a slávy Boží a po­
slouchal zároveň přednášky z logiky, z přírodo­
vědy a z bohosloví. Tím stalo se, že neměl ani
času, ani příležitosti náležitě a důkladně prostu­
dovati ty vědy.

K tomu neutajil v sobě planoucího ohně
lásky Boží, ustával občas v učení a po ulicích
i náměstích hlásal neskončené milosrdenství a
spravedlnost Boží; zapřísáhal: „Hříšníci, obratte
se k Tvůrci a Spasiteli!“ V krátce shromáždil
okolo sebe několik Boha více milujících studentů
vysokých škol. Z učedníkastal se mistrem a pře­
tvořoval jejich srdce duchovními cvičeními, učil
je cestám, vedoucím k vyšší dokonalosti. Cest a
sláva Boží zajisté se šířila, ale chce-li Pán Bůh,
řekl si znepokojený Ignác, abych nyní tím způ­
sobem čest a slávu Jeho šířil? Když v Alcali ne­
lze mi přes mnohé usilování upřímně a výhradně
věnovati se vědám a když vidím, že posavadní,
zimničné, stále přerušované učení ovoce nevydává,
zdali spíše nejsem povinen, přestěhovati se na
jinou vysokou školu, kde bych již od samého po­
čátku žádných jiných povinností na sebe nebral
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bděli nad čistotou víry a mravů. Dva z nich při­
jeli do Alcali, aby věc důkladněji vyšetřli; ale

řesvědčili se, že o šíření, neřku-li o zakládání
nové sekty není ani řeči. Nekázali ani Ignácowi
k soudu se dostaviti a oddali celou záležitost ke
konečnému vyšetření a rozhodnutí generálnímu
vikáři v Alcali, Janu Rodrigesovi de Figueroa.

Po několika dnech dal nový soudce Ignáce
a společníky jeho zavolati k sobě a oznámil jim,
že důkladně vyzvídal o jejich učení a mravech,
ale že nenalezl vnich nic trestuhodného; ať tedy
bez překážky žijí a pracují jako před tím.

Avšak, poněvadž nejsou řeholníky, lépe že
bude, když nadále nebudou stejného obleku no­
siti, jenž bez potřeby na ně obrácí zraky a po­
zornost. Ignác ochotně vyhověl žádosti, právě
tak, jako ochotně přestal choditi bos, když toho
Figueroa později žádal. Mělť Ignác na mysli na­
pomenutí, v Písmě sv. zapsané: „Lepší jest po­
slušenství nežli oběti.“ Zdálo se, že rychlou po­
slušností získal si světec soudce a že již odtud
pokojně se bude modliti a pracovati. Ale zlý
duch neustával a pomocí dílem nešlechetných,
dílem lehkomyslných lidí vždy jiné překážky
chystal.

Figueroa, přinucen stálými žalobami, po ně­
kolika měsících opětně velmi přísně vyšetřoval
slova a skutky Ignácovy a na novo na něm viny
nenalezl. Sotva toto vyšetřování seskončilo, přišla
nová žaloba. —

Dvě, v celém městě dobře známé paní,
vdovy: Maria del Vadoa mladá, hodná její dcera
Ludvika Velasguezová z nerozvážné pobožnosti
bez průvodce, pěšky se vydaly na dlouhou, za
tehdejších poměrů v každém ohledu nebezpečnou
pouť k svatyni Panny Marie v Guadalupě. Kdo



jim to poradil? „Zajisté Ignác,“ řekl kdosi ne­
přejný, „však nejednou s nimi rozmlouval, byl je­
jich rádcem a duchovním učitelem.“ Lehkomyslně
pronešená slova rychle se ujala

Neminulo mnoho dní a nikdo z těch, kteří se
zajímali o tuto věc, nepochyboval, že Ignác jest
hlavním strůjcem zlého. Toto přesvědčení získalo
si přístup i do domu F'guerova, který si umí­
nil, jednati s bezohlednou přísností a rozhodně
překaziti další, neprozřetelnou a škodlivou, jak
se domníval, činnost neznámého poutníka, jenž
i z kacířských snah jest podezřelý.

Jednoho dne v dubnu objevil se před oby­
dlím Ignácorým biskupský sluha, neřekl ani proč,
ani na Čí rozkaz, sebral jej a zavřel do vězení.

Sedmnácte dní byl světec ve vězení a nevě­
děl, z čeho jej obviňují Na štěstí vězení nebylo
příliš tuhé; mnoho bývalých známých, četní cti­
telé ctnosti Ignácovy přicházeli ho těšit; a on
se jim hojně odvděčoval, vykládalť jim duchovní
cvičení,

Mezi jinými navštěvovali vězně: slavný pro­
fesor Písma svatého, Jiří Navero, a pobožné, ro­
dem i ctností slynoucí paní: Terezia de Cardena
a Eleonora Mascarena, později uč.telka násled­
níka španělského, Filipa II. Navero tak hlubokou
úctou k Ignácovi byl naplněn, že jednou přímo
z vězení vešel do vysoké školy a začal přednášeti
slovy: „Viděl jsem Petra v okovech.“ Obě pak
paní, a především Terezia de Cardena, chtěla
svým slovem světci vymoci osvobození, a kdyby
to bylo nemožno, usnadniti mu útěk; ale Ignác
odmítl rozhodně tyto návrhy, řka: „Ten, pro je­
hož lásku jsem se dostal do vězení, mne odtud
vyvede, jakmile se mu zalíbí.“

Pověst o uvěznění světce došla do Segovie,
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kde tehdy meškal jeden barcelonský učedník a
druh Ignácův, známý nám Kalixt. Třebas byl po
nemoci, vydal se Kalixt hned k bývalému mistru
a vyprosil si jako velikou milost, aby ho 8 ním
uvěznili. Několik dní ztrávili oba na společných
modlitbách a svatých rozmluvách.

Ignác pozoroval, že druhu neslouží, a při­
kázal mu vážně přivolaným lékařem, aby odešel.
Po několika dnech přišel posléze sám Figueroa
do vězení a začal vyšetřovati.

„Znáš-li,“ tázal se,*“) „ony drtě paní, matku a
dceru, které samy na pouť se vydaly ?“

„Znám,“ odpověděl vězeň.
„A věděl-lis dříve, než město opustily, o jich

úmyslu ?“
„Nevěděl,“ odvětil Ignác, „a pravím to pod

svatou příšahou, kterou jsem se zavázal“.
Po těch slovech položil F'gueroa ruku na

jeko rameno a řekl s výrazem radosti: „A přece
uvěznili tě právě proto...“

Vězeň se tázal: „Mám blíže vjsvětliti zále­
žitost ?“ .

„Vysvětli,“ vece vikář.
„Nejednou,“ řekl vězeň, „paní se mi svěřo­

valy, že chtějí putovati po celém světě a sloužiti
chudým v špitálech v tom a v onom městě. Já
pak zrazoval jsem jim to vždy, zvláště proto, že
dcera jest ještě mladá a sličná ; domlouval jsem
jim, touží-li tolik chudé navštěvovati, ať v Alcali
se oddávají této zbožné činnosti a zde putují,
když půjdou v průvodech za Nejsv. Svátostí.“

Figueroa kázal notáři, jenž jej provázel, se­
psati všecky odpovědi, dal ještě několik méně dů­

+) Celé vyšetřování podáno doslovně dle Acta anti­
guissima. Boland. str. 657 n.



ležitých otázek a odešel, slibuje brzký rozsudek.
Poutnice se zatím vrátily domů za více než za
měsíc. Když jejich výpovědi se úplně shodovaly
s odpověďmi Ignácovými, otevřeli mu konečně po
42 dnech, dne 1. června 1527, brány vězení.

Rozsudek, vydaný PF'guerou. četl věznovi bi­
skupský písař; obsahoval tři body. První potvr­
zoval úplnou nevinu Ignácovu 1jeho druhů; drubý
kázal nositi obyčejný kroj studentů vysokých škol;
třetí zapovídal jim přísně přednášeti lidu pravdy
víry a mravů, pokud by sami nevěnovali se nej­
méně čtyři léta důkladnému studiu filosofických
a bohoslovných věd. V první chvíli po přečtení
rozsudku Ignác sám nevěděl, co dále má činiti;
zdálo se mu, že dané podmínky zavírají mu roz­
hodně cestu k další práci o spasení duší a k tomu
odporují chudobě, kterou z lásky k chudému Je­
žíši Bohu v mysli slíbil. Posléze umínil si, že
půjde k toledskému arcibiskupovi, Alfonsu Fonse­
kovi, a jemu, jako vyššímu soudci, ještě jednou
celou záležitost předloží. Umínil si, že vyplní
věrně jako rozkaz ne lidský, ale Boží, cokoli mu
arcibiskup nařídí, kdyby to i velmi obtížné bylo.

Fonseca přijal vlídně zbožného poutníka,
s velikou pozorností vyslechl celé vypravování a
po přání samého Ignáce poradil mu, aby šel do
Salamanky, „malého Říma kastilského“, na jehož
slavných vysokých školách vědychtiví studenti
z celého Španělska se scházeli. Ale i zde Ignác
dlouho nezůstal. Prozřetelnost jinde za hranicemi
Spanělska připravila mu způsobilé učedníky a pří­
znivé poměry k vyplnění velikého díla, k němuž
jej povolala. Neminuly ani dvě neděle od příchodu
světce do Salamanky a již shromažďovali se, po­
dobně jako v Barceloně a v Alcali, kolem něbo
četní věřící, jimž veřejně i soukromě mluvil o Bohu
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„Tu neb onu ctnost doporučujeme, “ odvětil
Ignác, „aneb hříchu varujeme.“

„Vědomostí bohoslovných nemáte a přece
rozmlouváte o ctnostech a hříších. Tedy Duch
svatý nadpřirozeným způsobem vás osvítil a vám
zjevil tajnosti vědy bohoslovné. Jest to opravdu
vaše mínění ?“

Ignác umlkl na chvíli; zdáloť se mu, že po­
slední úsudek nebyl správně utvořen; vždyťněkdo
nemá hluboké vědecké znalosti pravd víry, neví,
jak se učeně nazývají a dělí různé druhy ctností
a hříchů, a přece od hříchů se odvrací, jiné před
nimi, jako před největším zlem varuje, ke skuteč­
nému konání ctností povzbuzuje. Řeholník ne­
právě si vykládal mlčení, soudil, že jest přiznáním
viny, a ostřeji narážel: „Proč mlčíš? Nevíš-li,
v jak nebezpečných dobách teď žijeme, jak bludy
Erasmovy a mnoha jiných po světě se rozšiřují ?
Odpovídej upřímně, abychom poznali, nejsi-li i ty
bludnými naukami nakažen!“

„Nic více nepovím,“ odvětil posléze Ignác,
rozmysliv se, „a vysvětlení podám jedině před
svými představenými, kteří mají právo mi to na­
říditi.“

„Když tak“ řekl na to řeholník, „pak zde
zůstaneš, a my se postaráme, abys všecko upřímně
vyznal.“

Po těch slovech zavedli Ignáce 1 jeho druha
do zvláštní cely a přes tři dny drželi je v klá­
šteře. Zatím rozmýšleli a radili se u různých zku­
šených mužů, co dále s vězni činiti, netřeba-li je
žalovati u duchovního soudu, jako podezřelé z ka­
cířství. Mezi poradami četní řeholníci scházeli se
u vězně a poslouchali s podivením jeho slova,
plná lásky Boží a horlivosti pro spásu duší těch,
které slušelo pokládati za nepřátele. Brzy utvo­
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řilo se v klášteře o Igaáci dvoje mínění: jedni
uznávali jej za svatého a žádali jeho propuštění
na svobodu, neb zřejmě vyvolil ho sám Bůh za
nástroj k rozšíření své slávy; druzí rádi přizná­
vali, že vězeň vypadá jako muž svatý, a je-li
rozumno, tázali se, dovoliti člověku nevzdělanámu,
aby pouštěl se do výkladu tajemství víry? lze-li
ručiti, že pod vnější rouškou svatosti neskrývají
se zločinné záměry? Druhý názor zvítězil; po
třech dnech přišel do kláštera zavolaný úředník
a za hlasitého nářku mnohých řeholníků zavedl
lgnáce a Kalixta do veřejného vězení.

Vlastní vězení bylo naplněno několika tuláky
a zloději; proto nové příchozí umístili v hořejším
pokoji, čili spíše v smrduté a temné skrýši, v níž
skládávali rozličné nepotřebné haraburdí. Pro
větší bezpečnost přikuli oba vězně na jeden řetěz,
upevněný na hrubém trámu, takže nejmenší pohyb
jednoho ihned druhý pocítil. Vězňové celou noc
nespali. Ráno biskupský vikář a bakalář bohosloví
Frias vzal každého zvláště ve vyšetřování, tázal
se, čemu a proč učí, jaký život vede, jaký dále
povede, jaké má druhy? Ignác místo odpovědi
podal vikáři všecky rukopisy, předně „duchovní
cvičení“, řka: „Toť všecka nauka a pravidlo ži­
vota; tomu mne Pán Ježíš naučil, tomu já i jiné
učím. Druhy mám kromě uvězněného Kalixta
ještě dva; rád povím, kde přebývají.“ Na rozkaz i ty
druhy zajali a do dolního vězení uvrhli; oznámili
jim, že za nedlouho před soud budou postaveni.
Jak Ignác, tak i jeho druzi důvěřovali ve svou
nevinnost a slušnost své záležitosti, proto ne­
chtěli, ač jim mnoho přimlouvali, vzíti si obhájce,
neřku-li prositi o přímluvu některého mocného
přítele. „Pro Boha bojujeme,“ opětovali, „Bůh

+
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vás neopustí, ale sám nejlépe pořídí vše dle nej­
moudřejších úmyslů.“

Duchovní vrchností ustanovení soudcové: tři
doktoři bohosloví: Isidor Paravigna, Frias a známý
nám bakalář Frias důkladně zkoumali „Duchovní
cvičení“, a po několika dnech zavolali Ignáce
k soudu. V „ovičeních“ jenom jeden odstavec se
jim nelíbil, jmenovitě zásada, dle níž lze rozlišiti,
je-li zlá nějaká myšlenka hříchem smrtelným neb
všedním. Zásadě samé neměli opravdu co vytý­
kati, ale věc, řekli, jest příliš nesnadná a spletitá,
aby člověk v bohosloví nesběhlý bez nebezpečí
o ní rozmlouval. Ignác odpověděl prostě, podobně
jak Pán Ježíš odpověděl při umučení sluhovi
Annášovu: „Vám přísluší soud, zda-li jsem podal

učení pravdivé neb nepravdivé; není-li pravdivé,
zavrhněte je.“ Soudcové neodpověděli na vyzvání,
ale hned zkoušeli světce z nejtěžších bohoslov­
ných otázek o Nejsvětější Trojici, Vtělení a Svá­
tosti oltářní; Frias dal mu i několik otázek
z práva církevního. „Nevím, co učenci, doktoři
o té věci praví a jaké mínění mají“ odvětil
skromně Ignác, ale Rrozkazem soudců přinucen
tak jasněža důmyslněrozluštil všecky předložené
otázky, tak dobře vyložil celé katolické učení
o těch-článcích víry, že posluchači,netajili podivu.
Pak vykládal svatý z nařízení soudců!první při­
kázání Boží způsobem, jak katechismu učíval a
k službě Boží povzbuzoval na náměstích a ulicích
města Slova prostá, plná ohoě, prodchnutáláskou
k Bohu a bližnímu, vzbudila mnohem živější nejen
podiv, ale“ pohnutí. Soudcové se více netázali,
přerušili výslech a kázali Ignáce odvésti do vě­
zení.

- R, Výslech roznesl slávu světce po celé Sala­
mance a mnoho zvědavých a pobožných hrnulo
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se do vězení, aby uzřeli Ignáce, promluvili s ním
o věcech božských a rady jeho dožádali. Meziji­
nými přišel k němu provázen Friasem mladý
tehdy František de Mendoza, pozdější kardinál a
arcibiskup v Burgosu. Po prvních slovech na uví­
tanou tázal se František po přátelsku Ignáce,
není-li mu trpko, nalézati se ve vězení, v oko­
vech? „Odpovím ti,“ odvětil svatý *), „těmitéž
slovy, jaká řekl jsem dnes jisté vznešené paní,
která měla lítost z mého osudu, z trestu, z ře­
tězu, kterým mne přikuli. Lituješ-li mne, řekl
jsem, a považuješ-li vězení za něco strašného, tím
dokazuješ, že netoužíš z lásky Kristovy okovy no­
siti. Já tě ubezpečuji, že v celé Salamance není
tolik pout, řetězů, okovů, kolik bych chtěl nositi
z lásky k Ježíši.“ Nebyla to jen planá slova, jak
brzy zřejmě se ukázalo. Dozorce nechal z neopa­
trnosti bránu vězení otevřenou, a všichni vězňové,
kromě Ignáce a jeho druhů, uprchli; použili
šťastné a řídké příležitosti. Teprve druhého dne
ráno spozorovali s nemalým leknutím útěk vězňů,
ale zároveň s větším ještě podivením uzřeli ně­
kolik z nich pokojně klečeti a modliti se, jakoby
nevěděli, že na jejich dobré vůli záleželo, získati
svobodu. Pohled ten živě dojal soudce. Zpráva
o celé události roznesla se hned po městě a zí­
skala mnoho přívrženců nespravedlivě křivděným.
Ti lidé, pravili, jsou nevinní, neb jenom nevinný
rozsudku se neleká, před soudem neprchá. Soud­
cové povolili všeobecnému mínění a kázali druhy
Ignácovy z vězení převésti do blízkého pohodl­
ného domku. Sám Jgnác toliko, toužící po utrpe­
ních, aby tak Ukřižovanému co nejvíce se připo­
dobnil, vyprosil si u Boha, že ho nechali zatím

+) Acta antiguissima. Boland, p. 659.
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ve vězení, třeba, po lidsku řečeno, velmi nespra­
vedlivě a nedůsledně. Konečně po dvaceti dvou
dnech vydán rozsudek, jenž vězně osvobozoval od
všelikých podezření, dovoloval jim hlásati lidu
nauku Boží a povzbuzovati k ctnosti, ale zapo­
vídal vpouštěti se do vysvětlování jistých těžších
otázek, na př. jaký rozdíl jest mezi těžkým hří­
chem a všedním hříchem, pokud by se nevyká­
zali vysvědčeními o dokovčených studiích boho­
slovných.

Ještě ve vězení umínil si světec, že opustí na
několik let rodné Španělsko a půjde do slavných
tehly po celém světě vysokých škol pařížských,
aby tam bez obavy stálých vyšetřování a příkrostí
došel konečně v úkrytu a v pokoji dávno žáda­
ného cíle. Rozsudek vydaný soudci salamanckými
upevnil ho v tom úmyslu. Když i tak, myslil si,
práce pro blaho duší na dále mně zde znemož­
něna, nemám již proč déle ve Španělsku se zdr­
žovati. A skutečně neminuly ani tři neděle od
chvíle, kdy světec opustil bránu vězení, a již ne­
dbaje tuhé zimy ani nebezpečí, která ho v cestě
čekala — vypuklať právě válka mezi Francií a
Spanělskem — rozloučil se poutník náš s četnými
dobrodinci a přáteli, kteří upřímně ho želeli,
a kráčel vždy pěšky, žena před sebou oslíčka,
jenž školní knihy nesl, přes Barcelonu do Paříže.

V.

V pařížských školách.

Dne 2. února 1528 „šťastně a při dobrém
zdraví,“ jak sám psal dobrodějce své Anežce Pas­
cualové, došel Ignác do Paříže, aby zde dále se
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to přesvědčení bylo mu toliko pobídkou k vytr­
valejší, důkladněji spořádané a úsilovné práci.

Především umínil si vyučiti se důkladně ja­
zyku latinskému a za tím účelem navštěvoval
přes půl druhého rokuškolu „Montaigu“, zvanou dle
jména zbožného zakladatele kardinála Petra de
Montaigu. V den sv. Remigia, 1. října 1529 dal
se Ignác zapsati na přednášky filosofické v kol­
leji sv. Barbory a poslouchal je s takovou pílí a
pozorností, že sám professor Jan Penna po půl
čtvrtém roce jej vybídl, aby déle neodkládal a
předepsané zkoušky složil. Poslechl té rady světec
a složil v tehdejší studentské mluvě zvanou „ka­
mennou“ zkoušku a dne 13. března 1533 dostal
stupeň licenciata, a po dvou letech mistra filo­
sofie. Teď teprve na podzim 1535 náležitě již při­
pravený, vstoupil do řad posluchačů bohosloví,
kteří se shromažďovali na přednášky v klášteře
dominikánském v ulici sv. Jakuba, aby opět, jako
všude jinde, železnou vytrvalostí v práci slušný
obdiv vzbudil u mistrův i druhů. Dva z tehdej­
ších kolegův a pozdějších duchovních žáků, Lay­
nez a Salmeron, podali o tom, jako očití svědkové,
následující svědectví: „Třebas Ignáci při učení
bylo bojovati s většími obtížemi, než komukoli ze
současníkův, a.snad vůbec, než komukoli na světě,
přece, uvážíme li vše, převýšil pilností všecky ko­
legy. Nemalé též učinil pokroky ve vědách, jak
dostatečně o tom svědčí veřejné zkoušky a vě­
decké disputy se spolužáky.“

Obtíže, 8 nimiž svatému bylo bojovati v Pa­
říži, byly více méně tytéž, jaké zakusil již ve Špa­
nělsku: nedostatek hmotných prostředků k výživě
a horlivost o spásu duší spolustudujících, která,
třeba byla nyní velmi omezena, přece mu nejednou
přinesla hroznou nenávist a pronásledování. Na
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výživu, spolu se všemi školními potřebami, bylo
nejméně okolo 50 dukátů ročně třeba.

Zbožné paní barcelonské, zvláště Alžběta
Roserová a Anežka Pasoualová, zaslaly mu sice
na počátku značnější almužnu; ale Ignác nechtě
se penězi obírati, svěřil proto celou sumu k uscho­
vání jistému mladému Španělovi, jenž spolu s ním
v jednom pokoji býval, a ten neměl nic spěšněj­
šího, nežli promrhati v několika dnech svěřené
peníze. „Bohu buďtež díky a sláva!“ zvolal svě­
tec, když se dověděl o té, pro něho sice smutné
příhodě. Obydlí nalezl na počátku v založeném
pro Španěly špitálu sv. Jakuba; skrovnou výživu
vyžebrával si den ze dne, dvéře ode dvéří.

Žebranému chlebu a přebývání ve špitálech
Jenác uvykl; jedno jej znepokojovalo; kdyby žil
tím způsobem, nebližil by se dosti rychle k vy­
tknutému cíli a, jako ve Španělsku, opět by učení
ustupovalo. Přednášky v „kolleji“ začínaly časně
ráno, ještě před otevřením brány špitální, a kon­
čily večer po zavření jejím ; kromě toho špitál
byl od „kolleje“ tak vzdálen, že sama cesta tam
a zpět zabírala mnoho drahého času. Ignác byl
by rád, dle příkladu nejednoho chudého kolegy,
přijal službu u některého profesora, aby si za­
bezpečil tím způsobem stravu a byt v kolleji; ač
o to sám usiloval, ač o to pečovalo několik
upřímných přátel, nepodařilo se mu nalézti žá­
doucí služby. Těžké byly první měsíce pobytu
v Paříži. Ale svatý, přes to, že cítil dobře celou
tíži, a později poučen nabytou zkušeností, ne­
dovoloval nikdy podobná břemena jiným ukládati,
neztratil přece ani na chvíl: zmužilosti, nezměnil
v ničem vytknutého cíle, jist, žezázračná Pro­
zřetelnost božská nad ním bdí a ho neopustí.

Jeden přítel Ignácův viděl, že v Paříži je
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potíž o značnější almužnu zvláště pro Španěly,
na něž Francouzové velmi nelaskavým okem
tehdy poblíželi, a poradil mu, aby o letních
prázdninách vybral se do Nizozemska, které té
doby k Spanělsku náleželo, a od tamějších bo­
hatých kupců vyprosil si hojnější podpory. My­
šlenka, ve skutek uvedená, osvědčila se velmi
užitečnou. Dvě léta po sobě, hned v prvních dnech
po skončení školních přednášek, vybíral se náš
poutník na cestu pěšky a jako vždy o žebraném
chlebě, a šel do Brugge a Antverp, kde hlavně
přebývali zámožní kupci.

Do dnes ukazují ještě v těchto městech sta­
rožitné domy, v nichž dle podání Ignác přebýval
a štědrého pohostinství užíval. Třetího roku vy­
bral se až do Anglie a bydlící tam španělští
kupci obdarovali ho ještě štědřeji než krajané
v Nizozemsku. Bohužel, nemáme žádných bližších
zpráv o těchto „prázdninových“ cestách, které
bezpochyby s mnohými obtížemi a pokořeními
spojeny byly; jenom dle jejich účinků, dle lásky
a úcty, 8 jakou mnoho let později zbožní dobro­
dinci vzpomínali -svatého žebráka, lze se domní­
vati, jakou vůni ctností všude roznášel. Svědčí
o tomito, že dobročinní Spanělové, jakmile lépe
poznali Ignáce, ušetřili ho v následujících letech
trudné a namáhavé cesty a sami z vlastního po­
pudu posílali mu odtud do Paříže potřebné pod­
pory na penězích.

Z nevyhnutelné potřeby konané, pravou po­
korou posvěcené žebravé cesty nalezly v nejbližším
okolí světce několik velmi přísných posuzovatelů.
Nejvíce horšil se nad nimi a nejhlasitěji proti nim
reptal nějaký Jan Madera; byl rovněž rodem ze

paněl a pomocí styků udržovaných s vlastí ob­
jevil, čím byl Ignác, z jakého rodu pocházel a jaký
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život před tím vedl. Často vysvětloval, chtěje
mluviti do svědomí svatému: ,„Nesluší se a není
dovoleno bez urážky Pána Boha žíti z almužny,
když někdo nosí tak slavné jméno a má tak zá;
možné příbuzné. Jednáním svým nutíš jiné, by 81
utvořili klamný úsudek, že příbuzní tvoji jsou
buďto poslední nuzáci, aneb nejbroznější lakomci.
Uváž, není-li hříchem, « pochybnost přiváděti
dobré jméno bližních, a těch, 8 nimiž tebe Pán
Bůh tolika svazky spojil?“ — Odpověď na výtku
nebyla těžká a Ignác neváhal a nerozmýšlel se
ani na chvíli, čipí-i dobře, když vstupuje jak
nejblíže v šlepěje chudého a nahého Krista. Aby
však přesvědčil přítele 1 ty, kteří příliš lehce
dávali se přesvědčiti jeho důvody, předložil ně­
kolika nejučenějším bohoslovcům pařížských vý
sokých škol následující otázku: „Je-li dovoleno
šlechtici, jenž se zřekl světa z lásky ke Kristu Pánu,
žebrati v různých krajícb, a křivdí-li tím příbuzným
aneb obtěžuje-li své svědomí ?“ Jednomyslná, pí­
semně Ignáci podaná odpověď všech bohoslovců
zněla: „V tom jednání není ani hříchu, ani stínu
hříchu.“ Odpověď zavřela ústa neopatrným přá­
telům, kteří nedovedli pojmouti užitek a oceniti
vznešenost evangelické chudoby. Ale ještě se úplně
neztratila tato celkem nevelká chmura, když již
s jiné strany blížila se jiná, která v následcích
byla by opravdu hrozna bývala.

Ignác umínil si pobytu v Paříži použiti jak
nejlépe, aby nabyl vědomostí, a proto varoval se
všech zaměstnání a prací, které, ať byly by jak
svaté, mu přece překážely v učení. Za tím účelem
omezil si přesně čas modlitby; vědějť, že práce
pro Boha konaná zastoupí mu nejvřelejší modlitbu;
utlumoval násilím pobožné city, které odvracely
mysl od vědeckých badání; s druhy z bytu uzavřel
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více byla odůvodněna, že světec necítil se tehdy
zdravým, a k tomu předvídal, že náhlé jeho zmi­
zení z Paříže dá příčinu k nejhorším domněnkám.
Všecky ohledy přemohla konečně láska opravdu
hrdinská, které věrný učedník Ježíšův naučil sé
jenom u Mistra, jenž na kříži se modlil za ne­
přátele.

Časně ráno vybral se Ignác na cestu, bos
Jačný, ale sotva učinil několik kroků, tak seslábl,
že se zdálo zhola nemožným dálejíti. Zřejmé po­
kušení, řekl si po chvíli, a bojaje co krok s ro­
stoucí únavou, kráčel dále jak mobl nejspěšněji.
Tak dovlékl se spíše, nežli došel, až do vsi
d' Argenteuil, tři míle od Paříže. Pohleděv na
příkrý a dosti vysoký pahorek, který mu bylo
slézti, opět klesal na duchu, ale hned zastyděl
se u sebe, vzýval Boha za pomoc a napnuv po­
slední síly nešel, ale běžel na horu. V té chvíli
opustilá ho dosavadní únava, takže třetího dne
po východu z Paříže stanul v Rouenu a zabýval
se nevděčným přítelem. Sotva vešel, objal ho
srdečně, potěšil a slíbil, že odtud ničeho se mu
nebude nedostávati. Skutečně, Pán Bůh zařídil,
že Igaác, sbíraje almužnu, dostal tolik a tak vy­
datných podpor v městě docela neznámém, že
postačily nejen na okamžité potřeby nemocného,
ale dovolily mu pohodlný návrat do'vlasti. Ignác
nespokojil se tím, ale zjednal mu ještě bezplatné
místo na lodi, která právě odjížděla do Španěl a
dal mu odporučající listy k přátelům v;Salamance,
Teď teprve, když se pomstil, jak svatí se mstívají,
ryslil na sebe, aby se hájil před ubližujícími
pomluvami,které zatím v Pařížizískávaly kaž­
dého dne na rozsahu a moci.

Jeden z dobrých známých Ignácových podal
mu zprávu listem, jak věci stojí, a zapřísahal ho,
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aby déle s návratem neodkládal a očistil se ze
žalob před inkvisitorem, jepž poručil ho všude
hledati. Psaní dostal světec na ulici. Když vyplnil
již povinnost lásky, která ho do Rouenu přivedla,
netratil ani chvíle, šel k veřejnému notáři a žádal
od něho vysvědčení, že hned po obdržení zprávy
šel do Paříže, aby tam dobrovolně se dostavil
k soudu. Inkvisitor, Matouš Ori, podivil se nemálo,
když po několika dnech uzřel před sebou pocest­
ného dalekou cestou unaveného, který zrovna
z cesty k němu přišel, nevstoupiv ani do vlastního
obydlí, protokol v Rouenu sepsaný ukázal a ozná­
mil, že přichází podrobit se vyšetřování, jemuž
vyhnouti se nikterak nezamýšlel. Krok ten utvrdil
tím více inkvisitora v dřívějším přesvědčení o úplné
nevinně Ignácově. „Buď klidný,“ řekl mu, „podali
mi sice žalobu proti tobě, ale neuškodí ti, když
se nezakládá ani trochu na pravdě.“

Rozhodnost a spravedlnost Matouše Oriho za­
vřela na delší dobu ústa nenávisti a pomluvám,
tím více, že Ignác, pojatému úmyslu věren, celý
čas věnoval učení, přesvědčen jsa, že Pán Bůh
toho teď žádá od něho, a nikoliv bezprostřední
práce o spáse duší. „Proč,“ tázal se jednou dů­
věrný známý, Dr. Fragies, „ti, kteří ještě nedávno
neměli dosti slov na nejrozličnější výčitky, teď
veřejně a vroucně tě chválí? Jaká je asi příčina
změny ?“ „Počkej jen,“ odvětil usmívaje se Ignác,
„až Se osvobodím z tísnících pout a dokončím
filosofii, dovíš se, proč mám pokoj. Jakmile
úsilněji budu pracovati, závist vzbudí hned proti
mně dávné a ještě hroznější bouře.“

Slova vyplnila se spíše ještě, než sám Ignác
tehdá tušil. Třeba si učinil pravidlem, neudíleti
zatím nikomu „duchovních cvičení“ a filosofickým
studiím věnovati celý čas a pozornost, přece ve
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podrobil silnou vůlí přirozené city, které pochá­
zely. jak si vytýkal, z neumrtvené sebelásky.
„Proč, osle,“ káral sebe sama, „vzpouzíš se proti
ostnu? Nemilo ti pokoření se podrobiti; právě
podrobiš se mu a bude ti to ke zdraví!“ Z druhé
strany neubránil se vážné pochybnosti, nemá-li,
pe z ohledu na přirozený odpor, ale jedině
z ohledu na větší čest a slávu Boží, povinnosti
uhbájiti se od zahanbujícího trestu. „Bezpochyby
všeliké utrpení přinese mi jen prospěch, ale co se
stane s těmi, kteří následovali mé rady a teprve
první kroky učinili na úzké stezce vedoucí do
nebe? Kolik útlých rostlinek uschne a zahyne
z té příčiny? Nejsem-li povinen více dbáti spásy
tolika duší, než vlastního duchovního prospěchu?
Není-li hanbou, neodporuje-li slávě Krista Pána,
když křesťan veřejně na křesťanské universitě po­
kárán a zahanben bude proto jen, že následoval
Krista a jiné ke Kristu přiváděl ?“

Tak chvíli zápasil Ignác s vlastními myšlen­
kami a prosil Pána Boha, aby ho osvítil. co
začíti. Posléze zvítězila láska k duším krví Spa­
sitelovou vykoupeným, obrátil se proto k čekají­
címu sluhovi a řekl mu, že jest ochoten jíti za
ním na „sál“ ; napřed však promluví s rektorem
Goveou, jenž byl ještě ve vlastním pokoji. „Co
se mne týká,“ prohlásil rektorovi 8 obvyklou po­
korou, ale směle a otevřeně, „ničeho si více ne­
přeji, jak bití a pohrdání, snášených pro Pána
Ježíše, a nejednou již z lásky k Bohu vytrpěl
jsem pro Něho vězení a okovy. Čeho se jedině
bojím, jest, že nyní, když já čest ztratím, mnoho
jiných ztratí snad spasení. Suď tedy sám, sluší li
vydati v nebezpečí tolik z vlastních tvých učed­
níků, kteří ještě v ctnosti nejsou dosti utvrzeni;
sluší-li trestati mne jako zločince proto, že jsem
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jiné zaležitosti: běželo mu hlavně o to, aby zí­
skal způsobilých pomocníků a druhů k velkému
dílu rozšíření království Kristova na světě, k oné
výpravě pod vedením a pod praporem Spasitelo­
vým, ku které sám tolik let s námahou a ne-“
snázemi velikými se chystal. Vícekráte ve Španěl­
sku a v samé Paříži přidružilo se mu několik
mladíků, které nadchl slovy a příklady, ale po
krátké době ho opouštěli, aby na jiných cestách,
celkem marně, hledali štěstí a postupu. První
stálé a do smrti věrné tovaryše získal Ignác, ba
řekněme vyvolil Pán Bůh Ignácovi ve dvou přá­
telích z kolleje sv. Barbory; byli to Petr Lefě­
vre, známější a ctěný obyčejně jako bl. Petr Va­
ber, a sv, František Xaverský.

Faber pocházel z velmi chudé rodiny, ze vsi
Villaret v Savojsku; za dětských i chlapeckých let
pásl dobytek. S učením začal pozdě, ale co za­
meškal, nahradil velikými schopnostmi a podivnou
pilností. Další dějiny života a setkání s Ignácem
sám v „Pamětích“ vypravuje:

„Roku 1525, maje devatenáct let, opustil jsem
místo rodné a přišel jsem do Paříže... R. 1529
dosáhl jsem dne 10. ledna stupně bakaláře, a po
veliké noci liceuciáta, pod professorem Janem Pen­
nou, mužem vynikajícím hlubokou vědou. Budiž
dobrota Boží na věky velebena, že dala mi tako­
vého učitele a druhy; je nalezl jsem v jeho oby­
dlí; mám na mysli zvláště mistra Františka Xaver­
ského, náležejícího dnes k Tovaryšstvu Ježíšovu.
Téhož roku bydlil v kolleji sv. Barbory v jednom
pokoji s námi Ignác Loyola; chtěl 8 námi poslou­
chati přednášky filosofické, které začínaly dnem
sv. Remigia. Přednášel mistr František Xaverský.
Svěřil mi opakovati přednášky filosofické se sva­
tým mužem, Ignácem, a tím způsobem naskytla
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tím získal vlivu na něho, konal mu Ignác roz­
manité, přátelské služby: získával, přiváděl mu
nové posluchače, mluvil o jeho schopnostech a

řednáškách s uznalostí, z mála pomáhal mu, když
eněz neměl. Zkrátka, řídil se v životě zásadou, kte-“

rou svatí dobře znali a jíž moudří lidé spravoval
se k svému a k bližního prospěchu. Ignác ji po­
zději napsal: *) „Získáváme-li duše pro horlivější
službu Boží, třeba nám dbáti téže prozřetelnosti
k jejich prospěchu, které dbá nepřítel lidského
pokolení u dobré duše k její škodě. Nepřítel
vchází dveřmi duše, a vychází svými ; když vchází,
neprotiví se jejím obyčejům, ba spíše je sohbva­
Juje; potom teprve ponenáhlu pokouší se vyjíti
svými dveřmi láká duši pod záminkou dobrého,
k nějakému zlému skutku, mámí ji a do bludu
uvádí a vše řídí k zlému cíli. Podobně i my vše
k dobrému řiďme, snášejme se s bližním v dobré
věci, a nedbejme zatím zlé; a když ho získáme,
směleji si počínejme. Tak vejdeme jeho dveřmi,
vyjdeme svými, které vedou k Bohu.“

Laskavé jednání, s mnohou obtíží a sebe­
zapřením spojené služby získaly Ignácovi vděčnost
a přátelství Xaverovo. Vděčného přítele již tehdy
světec uvaroval nejednoho nebezpečenství, leccos
mu řekl, co před několika měšíci nebylo by pro­
spělo a bylo by způsobilo nechuť a odpor. V dů­
věrné rozmluvě tázal se Ignác přítele slovy Kri­
stovými: „Co prospěje člověku, byť všechen svět
získal, jestli na své duši škodu trpí?“ Ukazuje
na nebe i na zemi, tázal se, nasytí li se opravdu
srdce štěstím a slávou, jakou nebe toliko dává.
„Chceš něco velikého vykonati; co jest větší než roz­
šiřovati čest a slávu Boží, spasiti duše nesmrtelné ?

*) Cartas I. 6. Poučení nunciům v Irsku z r. 1541.
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Chceš býti slavným; hledej slávy, ale skutečné,
před Bohem. ne před lidmi, věčné, nepomíjející.“

Slova dojala srdce Xaxerovo. Sám se sebou
zápolil, hotov jsa ke všem obětem ; když zvítězil,
odevzdal se úplně v ruce Igaácovy, aby ho řídil
jako duchovního syna a učedníka. I měl v pravd:
proč považovati Ignáce za opravdovéh» otce. Ně­
kolik příčin z nich a lásku, kterou měl k světci,
vytkl sám v listě psaném bratrovi:*) „Abys zře­
telné poznal, co prokázal mi Bůh, seznámiv mne
s mistrem Igaácem, svatosvatě ti pravím, že po
celý život mu dostatečně neodplatím. Mistr v ne­
snázích opatřoval mne penězi a přáteli odvracel
mne od zlých společností, kterých já nezkušený
tehdy jsem nerozeznával, teď však, když nové
bludy zachvátily Paříž, nechtěl bych na nich po­
dílu míti za nic na světě.

Nevím, kdy se za to odvděčím mistru Igná­
covi, vždyťjemu povinen jsem, že jsem do těch spo­
lečností nechodil a nenavazoval styků s lidmi, kteří
na vnějšek nejeví ničeho trestuhodného, ale uvnitř
nakažení jsou bludařstvím, jak se ze skutků uká­
zalo. Není divu, že jsem Igaácovi odnalil celé
srdce, tak že zná nuznost mou a starosti mé
lépe, než kdokoliv jiný na celém světě.“

Zřejmá změna, jaká nastala v jednání pro­
fessora, jenž posúd tak rád vynikal schopnostmi
a důvtipem, silou a zručností, velice znepokojila
několik dosavadních přátel. Nejvíce se hněval ně­
jaký Michal:Navarro, jemuž šlechetný Xaver ne­
jednou pomohl hojným darem na penězích, třebas
potom sám bídu trpěl. Hněv pocházel, zdá se,
hlavně z obavy před ztrátou příspěvků, které od­
bíral po několik let, a obrátil se s celou silou

*) Cartas I. 7. List daný dne 25. března 1535.
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proti Igaácovi; podněcován byl jinými náruži­
vostmi a rozmluvami i radami stejně smýšlejících
druhů a přivedl nešťastníka na stezku, která vedla

římo ke zločinu. Navarro jednou v noci postavil
řebřík pod okno světnice, v níž, jak věděl, Ignác
té doby sám byl, s úmyslem, že mu Život vezme
ostrou dýkou, kterou nesl. Již stál na první spru­
žině řebříku, když v tom uslyšel zřetelnou, hroznou
otázku: „Bídníku, kam a pro co jdeš?* Tajemný
hlas, výslovné napomenutí Boží, takovou bázní ho
pronikl, že odňal mu skoro vědomí; místo aby
slezl, stoupal výše, ale v pokoji Igaácově vrhl se
před ním na kolena, vyznal zločinný záměr a
prosil o milosrdenství a odpuštění. Světec za­
choval se, jak všichni věrní následovníci Kristovi
se zachovávají k nepřátelům: přitiskl jej k srdci
a napomenul jen, aby i s Bohem co nejspíše se
smířil. Bohužel, hlas Boží zadržel zločinnou ruku,
otřásl na chvíli srdcem hříšníka, ale nevnikl hlou­
běji; sotva pominul první dojem, Navarro vrátil
se k dřívějšímu životu a dřívějšímu smýšlení a za
několik let stál opět v řadách veřejných nepřátel
světcových.

K prvním dvěma učedníkům Ignácovým: Xa­
verovi a Fabrovi, připojilo se za nedlouho několik
jiných. Dva neobyčejně nadaní mladíci: Jakob
Lajnez a Alfons Salmeron přišli r. 1533 z Alkale
do Paříže s úmyslem, dále se vzdělávati a po­
znati „poutníka“, o němž v rodném kraji tolik
neobyčejných věcí slyšeli. Lajnez měl tehdy dvacet
jeden rok, od čtyř let nosil titul doktora filosofie
a teď již podivem unášel všechny bystrostí rozumu
a vědomostmi, které ho učinily jedním z největ­
ších učenců a nejhlubších bohoslovců svého věku.
Mladší o dvě léta Salmeron věnovalse se zvláštní
zálibou jazykům starožitným, Sotva mladí po
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stavovaly další cestu a pod nohami ozýval se
divoký šum rozvodněné, s divokou prudkostí
ženoucí se bystřiny horské. Ignác byl přesvědčen,
že hodina smrti jeho nadešla ; poručil duši Pány
Bohu a pak rukama si pomáhal, brodil se v blátě,
pak přeskakoval s kamene na kámen, posléze se
doplazil spíše než došel k jakési stezce Mimo­
jdoucí ukazovali si prstem strašidlo blátem po­
kryté ; ale s dopuštěním Božím, jenž zkoušel trpě­
Jivost svého sluby, nikdo mu nepodal pomocné
ruky. Síly opustily světce, že na mostě před
samou Boloní neudržel se více na nohách a klesl
do příkopu plného vody a bláta. Zima probudila
jej; pozdvihl se 8 námahou a provázen posměchem
a žerty nemilosrdné luzy, obchbázel znamenitější
domy a prosil o kousek chleba, o starý nějaký
oděv. Divná věc, zvláště v tak bohatém, milo­
srdenstvím jinak známém městě, všecky brány
zavíraly se před nešťastným, všichni, které o pomoc
prosil, odvraceli se od něho s nevolí, aneb co
horší jest než nevole, s posměchem. Posléze smi­
lovalo se několik milosrdných Španělů a zavedli
Ignáce, jenž se sotva hýbal hlady a slabotou,
do špitálu. „Patnáct dní před Božím narozením,“
psal světec z Benátek dne 12. února 1536 příteli
Jakobu Cazadorovi,*) „roznemohl jsem se v Boloni,
takže jsem ulehl a sedm dní ležel ; přecházel mne
mráz, horečka mnou lomcovala a žaludek bolel.
Urychlilo to mou cestu do Benátek, kde jsem již
půl druha měsice. Jsem mnohem zdravější a mám
štěstí, přebývati v domě a býti ve společnosti velmi
učeného a dobrého muže, tak že se zdá, že nikde
mi lépe nebylo.“

*) Archidiakon barcelonský; stal se r. 1546 biskupem
v Barceloně a pomohl sv. Ignácovi v tom městě založiti
kollej Tovaryšstva Ježíšova.
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V Benátkách, kde dle dřívější úmluvy čekal
na pařížské tovaryše, chopil se Ignác na novo
delší dobou přerušených studií bohoslovných a zá­
roveň staral se, kde a jak mohl, získati duše Pánu
Bohu. Několik senatorů benátských, několik zna­
menitých Benátčanů, mezi nimi Petr Contarini,
pozdější biskup cyperský, vykonalo cvičení pod ve­
dením světce. Několik Spanělů, známých Ignáco­
vých ještě z Alkale, zdrželo se v Benátkách za
tím účelem při návratu z pouti jerusalemské, a
po několika letech stali se řeholními syny du­
chovního mistra. Jiný učený Spaněl, Hosius, slyšel
tolik různých bájek o cvičeních, že váhal delší
čas započíti duchovní cvičení, ačkoliv Ignáce
osobně znal a ctil. Konečně se rozhodl; ale ne­
moha se úplně zbaviti nedůvěry, vzal s sebou ně­
kolik bohosloveckých děl, aby s jejich pomocí
vyvracel bludy, které by mu v cvičeních se na­
skytly. Nedůvěra netrvala dlouho. Po prvních roz­
jímáních otevřel se nový, vyšší svět před myslí
Hosiovou, pláče otevřel Igaácovi srdce a 0 to je­
dině prosil, aby ho přijati ráčil do počtu učedníků
a tovaryšů.

Světec nejednou psal v listech: „Vidí-li ne­
přítel pokolení lidského, že někdo věrně Bohu
slouží a mnoho dobrého koná pro čest a slávu
Boží překáží mu v tom všemi prostředky.“ Prav­
divost těch slov dokázala se i nyní v samém ži­
votě píšícího, ne poprvé ani naposled. Několik
nepříznivých závistníků vlivu, jaký Ignác sobě
den ze dne získával, rozneslo pověst, že tento
pro svatost tolik chválený muž jest nebezpečný
tulák, jenž kolikráte trestán byl ve Spanělsku a
stibán v Paříži kde ho i na smrt odsoudili. Po­
mluvy tyto mohly škoditi Ignácovi v další práci
o duše; proto nedopustil jim svobodněse šířiti,
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ale sám šel k nunciovi papežskému, Jeronýmu
Verallimu, a žádal přísného vyšetření a vydání
na sebe buďto odsuzujícího, aneb osvobozujícího
výroku. Nuncius zkoumal důkladně záležitost a
ohlásil úředně výrok, v němž úplně vracel Igná­
covi zlomyslně odebrané dobré jméno a žalobce
jeho označil zaslouženým jménem podlých po­
mluvačů.

* *
*

Zatím co Ignác pracoval a trpěl ve Španělsku
a Vlašsku, pařížští tovaryši též prací a utrpením
připravovali se k budoucím bojům o duše. Zvláště
Petr Faber udílel mnohým kollegům ze studií du­
chovní cvičení, a Pán Bůh dával jeho slovům
opravdu zázračnou moc. Díky cvičením přidružili
se k skrovné družině, již dříve Ignácem shromáž­
děné, tři noví tovaryši: Klaudius le Jay, Jan Co­
dure a Pascbasius Brovet; oni byli již kněžími,
tento dokončil též bohoslovecká studia a mohl
každé chvíle býti vysvěcen. »V den Nanebevzetí
Panny Marie,“ čteme v listinách napsaných mnoho
let později Otci Laynezem a Salmeroném, „obno­
vili jsme na Hoře mučedníků sliby, a v ten den,
podobně jak mnohokráte kde jinde, zasedli jsme
k společnému občerstvení láskou sjednocení. V ur­
čitých dobách scházeli jsme se střídavě v domě
některého z nás. Častá shromáždění a pobožné
hovory, k nimž nám dávaly příležitost, nemálo
přispěly k zachování v nás horlivosti Boží. Zá­
roveň Pán Bůh dopomáhal nám zvláštním způso­
bem v studiích, a učioili jsme v nich značné po­
kroky, řízené s milostí Boží ke cti a chvále Pána
a k prospěchu bližních. Především děkovali jsme
pomoci Boží za vřelou lásku, která nás spojovala
a učila, jak si vzájemně máme pomáhati i v časných
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mým odchodem z Paříže tak pevně stáhl si nohy
a ramena ostrými provázky, že na cestě zařezaly
se do těla a hrozně ho zranily. V prvním městečku,
do něhož přišli, zavolali ranhojiče; ten ohledal
rány a prohlásil hned, že tu jeho umění nic ne­
prospěje, řka: „Bylo by třeba celé ruce a nohy
pořezati, a já se nedám do takové operace, při
které snadno lze o žílu nějakou zavaditi a smrt
zaviniti; nezbývá, než Pánu Bohu se poroučeti,
když lidská pomoc nepostačí.“

Xaver 1 všichni tovaryši poslechli rady a Pán
Bůh vyslyšel prosby; ukázal tím, jak milé mu
bylo umrtvení, snad neopatrné, ale s dobrou vě­
rou a z lásky vykonané. Na druhý den ráno po­
ctivý ranhojič nemohl se nadiviti, že na těle,
včera ještě tak strašně zraněném, není ani stopy
rány ani stopy bolesti.

Celým Lotrinskem pronásledovaly cestující
ustavičné deště a sněhy; nejednou zadržela je po
celém kraji rozestavená vojska francouzská; ale
božská prozřetelnost neustávala bdíti nad svými
sluby a známými, nevystihlými cestami vyvá­
děti je z nebezpečí. Za hranicí francouzskou
čekaly na ně jiné, nemenší příkrosti a obtíže.
Když bludaři němečtí viděli růžence na krku
aneb u pasu, poznali hned po tomto neomylném
znaku katolické poutníky a neušetřili jich hany,
výsměchu a potupy. V Basileji několik protestant­
ských náčelníků vyzvalo je k veřejné disputaci;
odepříti nebylo možná, ale vyzývající litovali brzy
smělosti a jeden otevřeně přiznal, že se uznává
přemoženým. V malé vesnici, pět mil od Kost­
nice, nešťastný kněz odpadlík svolal do hospody
všechny obyvatele, aby byli svědky slavného ví­
tězství, které, jak se chlubil, nepochybně odnese
v učené hádce s katolickými nedouky. Disputace


